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СЕМЧУК Т. С. 

СТАЛІНСЬКИЙ ТОТАЛІТАРНИЙ РЕЖИМ В РАДЯНСЬКІЙ УКРАЇНІ  

  У 1930-х РОКАХ  

Кваліфікаційна робота на тему «Сталінський тоталітарний режим в 

радянській Україні у 1930-х роках» розглядає один із найскладніших періодів 

в історії Україні, коли під владою Йосипа Сталіна відбувалися системні 

репресії та масові терористичні дії, спрямовані на населення країни. Мета 

кваліфікаційної роботи полягає в детальному дослідженні і аналізі 

сталінського тоталітарного режиму. За цей період, під керівництвом Йосипа 

Сталіна, Україна пережила низку важливих подій, що відзначилися масовими 

репресіями, голодомором, колективізацією, ідеологічною маніпуляцією та 

руйнуванням національної ідентичності. 

Ключові слова: сталінський режим, тоталітаризм, радянська Україна, 

Голодомор, репресії, ідеологія, колективізація, доктрина, політичний терор. 

SEMCHUK T. S. 

STALIN'S TOTALITARIAN REGIME IN SOVIET UKRAINE IN THE 

1930s 

The qualification work on the topic “Stalin's totalitarian regime in Soviet 

Ukraine in the 1930s” examines one of the most difficult periods in the history of 

Ukraine, when under the rule of Joseph Stalin there were systematic repressions 

and mass terrorist actions aimed at the population of the country. The purpose of 

the qualification work is to study and analyze in detail the Stalinist totalitarian 

regime. During this period, under the leadership of Joseph Stalin, Ukraine 

experienced a number of important events marked by mass repression, famine, 

collectivization, ideological manipulation and the destruction of national identity. 

Keywords: stalinist regime, totalitarianism, Soviet Ukraine, Holodomor, 

repression, ideology, collectivization, doctrine, political terror. 
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ВСТУП 

 

У ХХ столітті людство свідком було низки великих політичних 

перетворень, серед яких найважливішими були імперські колапси, світові 

війни, революції та загострення ідеологічних протистоянь. Однією з 

найбільш різких та жорстоких капітальних трансформацій стало створення 

тоталітарних режимів, які призвели до трагічних наслідків для мільйонів 

людей. Одним із найбільш відомих та досліджуваних таких режимів є 

сталінський тоталітарний режим, який існував у Радянському Союзі в 1930-х 

роках. 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи, присвяченої сталінському 

тоталітарному режиму в радянській Україні у 1930-х роках, є вкрай 

важливою на фоні сучасних викликів та дискусій, пов'язаних із збереженням 

історичної пам'яті та вивченням історії. Дослідження цього періоду в 

українській історіографії та світовому контексті має ряд ключових аспектів, 

які підсилюють його актуальність. 

Предмет дослідження кваліфікаційної роботи - це комплексне 

вивчення сталінського тоталітарного режиму, що панував в Україні протягом 

1930-х років. Це дослідження спрямоване на розкриття ключових аспектів 

політичного, соціального та економічного впливу сталінської системи на 

українське суспільство в цей період. В основу аналізу покладено період 

колективізації, Голодомору та масових політичних репресій. 

Об'єктом дослідження є – тоталітарний режим в Україні 1930-х років, 

який включає в себе політичну систему, ідеологічний апарат, соціальні та 

економічні процеси, що визначали життя українського населення. Робота 

базується на широкому спектрі джерел, включаючи архівні документи, 

історичні свідчення, спогади та аналітичні матеріали, щоб представити 

глибокий і докладний аналіз та оцінку впливу сталінського режиму на 

Україну. 
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Мета кваліфікаційної роботи полягає в детальному дослідженні і 

аналізі сталінського тоталітарного режиму, який прокладав шлях в 

Радянській Україні протягом 1930-х років. За цей період, під керівництвом 

Йосипа Сталіна, Україна пережила низку важливих подій, що відзначилися 

масовими репресіями, голодомором, колективізацією, ідеологічною 

маніпуляцією та руйнуванням національної ідентичності. 

З огляду на вище зазначену  мету, виникає необхідність виконати 

наступні дослідницькі завдання: 

1.Дослідження політичних та ідеологічних основ тоталітарного режиму 

в сталінській Україні, включаючи його вплив на інституції, законодавство та 

суспільні структури. 

2.Вивчення масових репресій та політичних переслідувань, які 

супроводжували цей режим, включаючи Голодомор 1932-1933 років та інші 

форми насильства проти населення. 

3.Аналіз соціокультурних змін у радянському суспільстві під впливом 

тоталітарного режиму, включаючи цензуру, ідеологічну пропаганду та 

перетворення культурних цінностей. 

4.Оцінка наслідків тоталітарного режиму для політичного розвитку 

України та її суспільства в подальшому, а також для взаємин України з 

Радянським Союзом та іншими країнами. 

Наукова новизна дослідження полягає в глибокому аналізі різних 

аспектів та антропології тоталітарної системи, що функціонувала в Україні в 

роки великої політичної репресії та Голодомору. Ця робота базується на 

сучасних дослідженнях, архівних матеріалах, історичних свідченнях та 

аналізі свідомості суспільства у досліджуваний період.  

Практична значущість даного дослідження полягає в тому, що воно 

сприяє збагаченню наукового розуміння історії України та СРСР в цілому, а 

також дає можливість взяти на увагу історичний досвід для сучасних 

викликів, пов'язаних з громадянським суспільством, правами людини та 

політичними реформами. Окрім того, дана роботи є важливим елементом для 
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створення конспектів для занять з історії, а також для підготовки матеріалів 

статей, тез для конференцій тощо. 

Історіографія та джерельна база дослідження. Дослідженням 

сталінського тоталітарного режиму в радянській Україні займалося багато 

українських та вітчизняних науковців. Серед них найбільш відомими є: 

Смолій В.А. [60], Шаповал Ю.Г. [74], Литвин В.М. [44], Гончар, О. [11], 

Гунько Т.  [15], Колісник О.  [28], Кульчицький Р. К.  [38], Порошина А. [55], 

Райківський І. [57] та інші. Важливо відмітити, що робота Порошина А. [55] 

«Терор як інструмент політики: велика терористична чистка 1937-1938 років 

в Україні» дозволяє нам, під час написання підрозділу 1.2, описати 

формування сталінського режиму в УРСР в тому числі терорестичний аспект 

влади сталінського режиму. В той же час наукова робота дослідника 

Шаповал Ю.Г. [74] «Україна між Гітлером і Сталіним: історія одного 

несподіваного союзу» описує основу впливу сталінського режиму на 

загальний розвиток тогочасної України.   

У роботі застосовано різноманітні методи дослідження, включаючи 

аналіз наукової літератури, історичних документів, аналіз основних 

хронологічних аспектів вивчення режиму, аналіз методу синхроніззації та 

порівняння даних, а також вивчення відповідних історичних та соціологічних 

теорій. Робота також базується на широкому обсязі історіографії, що 

дозволяє забезпечити об'єктивність та глибокий аналіз подій. 

Хронологічні межі. В даній роботі охаратеризовано та описано 

наступні хронологічні межі, а саме від створення УРСР у 20-х роках та 30-ті 

роки. Водночас, під час написання кваліфікаційної роботи, ми дещо вийшли 

за вказані хронологічні межі: у підрозділі 3.1 часові межі наукового 

матеріалу охоплюють і 30-ті ХХ ст. й 40-80-ті роки ХХ ст.; у підрозділі 3.3 

проаналізовано 40-80- ті роки ХХ ст. та проаналізовано певні аспекти 2012 та 

2014 років. Вихід за хронологічні межі дослідження обумовлений задля 

розгляду та характеристики впливу наслідків сталінського тоталітарного 

режиму і його оцінки як історичного явища і відлуння у сьогоденні України. 
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Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки 

кваліфікаційної роботи були викладені у доповідях на міжнародній науково-

практичній конференції на тему «Інноваційні дослідження та перспективи 

розвитку науки і техніки у ХХІ (м. Рівне, 19 жовтня 2023 р.)». Під час даної 

конференції було представленно доповідь на тему: «Масові репресії 

сталінського тоталітарного режиму в Україні», а за результатами 

опубліковано тези (Семчук Т. С. Масові репресії Сталінського тоталітарного 

режиму в Україні / Т. С. Семчук, Н. М. Лопацька // Інноваційні дослідження 

та перспективи розвитку науки і техніки у ХХІ столітті: збірник тез 

доповідей учасників Міжнародної науково-практичної конференції до 30-

річчя Приватного вищого навчального закладу «Міжнародний економіко-

гуманітарний університетт імені академіка Степана Дем’янчука» (м. Рівне, 19 

жовттня 2023 р.). Рівне: ПВНЗ «МЕГУ», 2023. Ч 2. С. 123-125. 

Структура роботи обумовлена можливостями історіографії й 

джерельної бази та відповідає поставленій меті і розв’язанню головних 

дослідницьких завдань кваліфікаційного дослідження. Вона складається зі 

вступу, трьох розділів основної частини (9 підрозділів), висновків, списку 

використаних джерел та літератури, додатків.  
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РОЗДІЛ 1  

ІСТОРИЧНИЙ КОНТЕКСТ СТАНОВЛЕННЯ СТАЛІНСЬКОГО 

РЕЖИМУ В РАДЯНСЬКІЙ УКРАЇНІ У 30-Х РОКАХ ХХ СТ. 

  

1.1. Передумови тоталітаризації в УРСР під час революції та 

громадянської війни 

 

Історичні передумови тоталітарізації в УРСР під час революції та 

громадянської війни виявляються в складній конкатенації різноманітних 

факторів, які формували соціополітичний ландшафт регіону в період кінця 

ХІХ - початку ХХ ст. У цьому контексті, українська наукова література 

надала значний внесок в розкриття цієї теми. Однією з основних передумов є 

попередні історичні фактори, серед яких слід відзначити вплив Російської 

імперії та абсолютистської системи управління на території України. 

Дослідження про це можна знайти у працях І. Лисяка «Суспільно-політичні 

трансформації на Україні наприкінці ХІХ - на початку ХХ століття» та М. 

Грушевського «Історія України-Руси». Дані автори розглядають вплив 

російської імперії на українську ідентичність та політичний ландшафт [43; 

14]. 

Поширення революційних ідей, зокрема ідеології Марксизму та 

Ленінізму, виявилося ключовим фактором, що підготував грунт для 

тоталітарних трансформацій в Україні під час революції та громадянської 

війни. Роботи В. Лисяка та О. Колісник детально розкривають цей важливий 

аспект. У своїй праці «Ідеологія та політика комуністичного руху на 

Україні», В. Лисяк аналізує, як ідеологія Марксизму, особливо в її радянській 

інтерпретації, стала своєрідним каталізатором для соціальних та політичних 

змін на українській землі. Марксистська ідеологія пропагувала ідею про 

класову боротьбу, пролетаріат і владу Рад, що ставало основною підставою 

для розвитку комуністичного руху. Робота В. Лисяка також досліджує, як 
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комуністичні ідеали вплинули на формування нових політичних еліт та 

активістських груп у регіоні [42, c. 123]. 

О. Колісник у своїй праці «Революція в Україні 1917-1923 рр.» подає 

комплексний аналіз революційних подій в Україні та їхніх наслідків. Вона 

розкриває, як комуністичні групи, інспіровані ідеями Марксизму та 

Ленінізму, використовували момент розпаду Російської імперії для 

встановлення радянської влади на території України. О. Колісник також 

наголошує на ролі ідеології у формуванні інституцій нової держави та на 

прикладах конкретних подій і лідерів показує, як вплив ідеології відбився на 

ході подій. У контексті цих досліджень, стає очевидним, що поширення 

ідеології Марксизму та Ленінізму поклали фундамент для появи та 

нарощування радянської влади в Україні. Ця ідеологія надала мотивацію і 

легітимність комуністичному режиму, що в подальшому став тоталітарним, і 

сприяла його утриманню та поширенню на території України під час 

революції та громадянської війни [28, c. 222]. 

В той же час, громадянська війна та інтервенція, які відбувалися в 

Україні протягом 1917-1923 років, були важливими факторами, що значною 

мірою вплинули на перехід України до тоталітаризму. Робота М. Шаповала 

«Громадянська війна в Україні 1917-1923 рр.» розкриває складну та 

напружену обстановку, яка склалася під час цього конфлікту та її важливі 

наслідки для подальшого розвитку країни. Однією з ключових подій 

громадянської війни в Україні було заходження Червоної та Білої Армій на 

територію країни. Червона Армія, яка була під керівництвом комуністичного 

режиму в Росії, вступила в Україну з метою поширення радянської влади. 

Біла Армія, натомість, була коаліцією антисовєтських сил, які намагалися 

зберегти попередній уклад суспільства. Це призвело до руйнівної 

громадянської війни, в ході якої страждали мирні жителі та інфраструктура 

країни [52]. 

Крім військового конфлікту, економічний колапс та голод стали 

серйозними проблемами під час громадянської війни. Зазначені події 
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призвели до знищення сільського господарства, руйнування інфраструктури, 

та зниження виробництва та доступності продуктів харчування. Найбільшим 

катастрофічним наслідком став Голодомор, який вразив Україну в 1932-1933 

роках, забравши життя мільйонів людей. Дана складна ситуація 

згортаючогося конфлікту сприяла посиленню тоталітарних тенденцій. З 

одного боку, радянська влада намагалася закріпити свій контроль над 

країною, встановлюючи комуністичні органи влади та призначаючи своїх 

представників на ключові посади. З іншого боку, нестабільність та загроза 

від інтервентів стимулювали політику репресій та контролю з боку 

комуністичного режиму, який диверсифікував методи суспільного покарання 

та репресійних дій. Ми можемо зауважити, що усі ці події є важливими 

частинами історичного контексту, які сприяли становленню тоталітарного 

режиму в Україні під час революції та громадянської війни. Вони створили 

ферментуючу обстановку, у якій розростання диктаторської влади та 

масштабні політичні репресії стали невід'ємною частиною нового 

соціального ландшафту. Українська наукова література, представлена 

роботами зазначених авторів, глибоко аналізує ці події та їхні впливи на 

історію України у період революції та громадянської війни [3]. 

Створення Радянської влади в Україні відіграло визначальну роль у 

процесі тоталітаризації регіону під час революції та громадянської війни. 

Продовжуючи дослідження на основі роботи О. Павлишина «Утворення 

Української РСР та приєднання до Радянської Росії», ми можемо розглянути 

ключові аспекти цього процесу та його вплив на формування тоталітарного 

режиму. Формування Української Радянської Республіки (УРР) було 

результатом перетворень, які відбулися в умовах загального хаосу 

революційних подій в країні. Українська Центральна Рада, яку очолював 

Михайло Грушевський, стала центральним органом української 

самоврядування під час періоду революції. Однак вже незабаром українська 

революційна влада була витіснена комуністичними силами, які проголосили 

утворення УРР під керівництвом Михайла Муравйова та Володимира 
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Антоновича [14, c. 97]. Політика воєнного комунізму, яка була запроваджена 

у ранні роки існування УРР, стала ключовим інструментом в радянській 

стратегії. Вона включала в себе конфіскацію продуктів харчування у 

сільськогосподарських господарствах і урядовий контроль над роздачею цих 

продуктів. Політика ця призвела до масового голоду та невпорядкованості в 

економіці, але водночас зміцнила громадянську владу радянського режиму. 

Дослідження О. Павлишина дозволяє глибше зрозуміти, як радянська влада 

консолідувалася в Україні і яким чином вона забезпечувала своє переважання 

в політичній боротьбі. За допомогою методів репресій, арештів опозиційних 

елементів та контролю над інформаційним простором, радянська влада 

здобула твердий контроль над суспільством і започаткувала процес 

тоталітаризації, де кожен аспект життя підпорядковувався ідеології 

комунізму. 

У цілому, створення Радянської влади в Україні було важливою 

передумовою тоталітаризації в регіоні під час революції та громадянської 

війни. Цей процес сприяв установленню авторитарного режиму, який 

впроваджував репресивну політику та перетворював українське суспільство в 

соціально-економічну машинарію радянської ідеології. Роботи Олега 

Павлишина та інших науковців допомагають розкрити цей процес у всій його 

складності та важливості для подальшого розуміння історії України в XX 

столітті [40]. 

Крім того, політичні репресії та контроль є неодмінною складовою 

тоталітарного режиму, що суттєво вплинули на УРСР під час революції та 

громадянської війни. Проаналізуємо ці аспекти на прикладах досліджень 

Юрія Фільченка та Миколи Каплана. У роботі Ю. Фільченка «Політичні 

репресії проти інтелігенції в Україні в 20-30-х роках XX століття» докладно 

розглядаються масштаби репресій, спрямованих проти інтелігенції України. 

Автор досліджує ситуацію, коли інтелігенція, яка часто була представником 

духовної та культурної еліти, стала об'єктом переслідувань з боку радянської 

влади. За допомогою репресійного апарату, що складався з органів 
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Державної безпеки, було придушено будь-які прояви незалежності та 

критики системи, що створило фон для подальшої тоталітаризації 

суспільства [49, c. 255]. Однак, однією з найбільш трагічних подій того 

періоду, як ми вже зазначали раніше, був Голодомор 1932-1933 років. М. 

Каплан в своїй роботі «Сталінський Голод в Україні 1932-1933 років» [16] 

досліджує цю страшну трагедію, яка спричинилася штучними методами 

політики радянського режиму. Голодомор, або геноцид, призвів до масового 

голоду та мільйонів жертв, і він став однією з найбільших трагедій 

української історії. Дана подія стала не тільки гуманітарною катастрофою, 

але й інструментом контролю над населенням, бо голодомор відбирав 

можливість опозиції та незалежності населення. За допомогою цих прикладів 

з української наукової літератури стає очевидним, що політичні репресії та 

масові трагедії, спричинені тоталітарним режимом, були важливими 

інструментами контролю та підтримки тоталітарної влади в УРСР. Дані 

репресії не тільки пригнічували будь-які ознаки опозиції та критики, але й 

змушували громадян підкорятися ідеології та авторитету радянської держави 

(див.рис.1.1.1) [16]. 

 

Рис.1.1.1 Основні історичні аспекти тоталітаризації в УРСР під час 

революції та громадянської війни 

Російська імперія та абсолютистська система 
управління

Вплив ідеології Марксизму та Ленінізму

Революція 1917 року та утворення 
Української Центральної Ради

Пропаганда та ідеологічний вплив

Економічна тоталітаризація та колективізація
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З огляду на вище описане, ми можемо зазначити, що історичні 

передумови тоталітаризації в УРСР під час революції та громадянської війни 

були багатогранними та складними, і вони включали в себе соціальні, 

політичні, економічні та ідеологічні аспекти. Дослідження українських 

істориків, які були наведені, надають глибоке розуміння цих передумов та їх 

впливу на подальший розвиток України під радянським режимом. 

Утворення Української Радянської Соціалістичної Республіки (УРСР) 

та її приєднання до Радянської Росії є ключовими подіями в історії України, 

які визначили подальший шлях розвитку країни. Цей процес має велику 

кількість наукових досліджень, які розкривають різні аспекти цих подій. 

Наукова робота «Становлення Української РСР та її роль у системі 

Радянської держави», автором якої є В. А. Смолій, є значущим внеском у 

вивчення історії УРСР і розуміння її ролі в контексті радянського 

експерименту. Ця робота дозволяє краще розглянути різні аспекти утворення 

та функціонування УРСР під час періоду громадянської війни та революції 

[44, c. 322]. 

Аналіз політичних аспектів утворення УРСР в цій роботі допомагає 

розкрити внутрішню та зовнішню динаміку, яка вплинула на становлення 

нової радянської держави на українських землях. Підкреслюються ролі 

важливих політичних гравців, таких як Українська Центральна Рада, Біла та 

Червона Армії, інтернаціональні обставини, які впливали на прийняття 

стратегічних рішень. Соціальний аналіз у цій роботі допомагає виявити 

взаємодію різних соціальних груп у період становлення УРСР. Відносини 

між селянами, робітниками та інтелігенцією, а також їхня роль у подіях того 

часу ретельно розглядаються, що допомагає краще зрозуміти соціальну 

динаміку та конфлікти. 

Наукова робота також звертає увагу на економічні аспекти утворення 

УРСР. Автор аналізує вплив економічних факторів, таких як військові 

збитки, голод, інфляція, на формування нової економічної моделі в УРСР. 

Однак, можливо, найбільш значущою частиною дослідження є розгляд ролі 
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УРСР в системі Радянської держави загалом. Автор висвітлює, як УРСР 

вписалася в політичний, економічний та ідеологічний ландшафт СРСР, і як 

вона вплинула на його розвиток. Усі ці аспекти роботи В. А. Смолія 

відображають значення історичних подій періоду утворення УРСР та її 

важливу роль у великому експерименті радянської моделі держави. Ця 

наукова праця стала важливим внеском у розуміння труднощів та перспектив 

української історії того часу [27]. 

У роки становлення Української Радянської Соціалістичної Республіки 

(УРСР) від 1917 до 1923 року відбувалися події, що суттєво вплинули на 

історію України і світову історію загалом. Наукова робота «Утворення 

Української РСР в 1917-1923 роках: проблеми та перспективи досліджень»,  

під редакцією О. О. Мартинюка, є важливим джерелом для розуміння цих 

подій. Дана колекція статей об'єднує дослідження різних авторів, що глибоко 

аналізують та розглядають численні аспекти формування УРСР. Серед цих 

аспектів можна виділити наступні: внутрішньополітичний контекст: 

дослідники в цій колекції розглядають внутрішні політичні динаміки, які 

сприяли утворенню УРСР. Вони аналізують роль громадянського 

суспільства, революційних об'єднань, інтелігенції та робітничого класу у 

цьому процесі; міжнародний контекст: оскільки утворення Української РСР 

відбувалося в умовах Першої світової війни та революційних процесів у 

Європі, дослідники розглядають вплив зовнішніх акторів, зокрема 

Центральних держав та Антанти, на цей процес [36, c.11-12]; роль видатних 

діячів: у праці також детально аналізується роль ключових фігур того часу, 

таких як Михайло Грушевський, Симон Петлюра, та інших лідерів, які грали 

важливу роль у становленні Української РСР; соціокультурний аспект: 

дослідження також охоплюють вплив соціокультурних факторів, включаючи 

культурний ренесанс, літературні рухи та інші аспекти інтелектуального 

життя України у цей період. Економічні виклики і перетворення: автори 

робіт аналізують економічні аспекти утворення Української РСР, зокрема, 

роль колективізації та націоналізації у перетворенні української економіки. 
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Політична боротьба та конфлікти: в колекції також досліджується політична 

конфронтація та боротьба між різними політичними групами, які вплинули 

на становлення Української РСР. Робота О. О. Мартинюка і його співавторів 

відкриває широкий аналітичний простір для розуміння важливих періодів в 

історії України та її перехід до радянської моделі. Вона надає деталізований 

огляд інформації, що допомагає сучасним історикам та дослідникам краще 

розуміти складність і значущість цих історичних процесів (див.рис.1.1.2) [5]. 

 

Рис.1.1.2 Аспекти формування Української РСР 

Робота В. І. Чернюка «Приєднання України до Російської Радянської 

Федеративної Республіки в 1919 році» є важливим дописом до розуміння 

подій, які призвели до приєднання Української РСР до Радянської Росії в 

першому десятилітті XX століття. Ця робота висвітлює низку складних 

політичних рішень та обставин, що супроводили цей процес. У першу чергу, 

робота акцентує увагу на періоді громадянської війни в Україні та важливій 

ролі, яку грали різні політичні фракції та факції у цьому конфлікті. В. І. 

Чернюк розглядає вплив українських націоналістичних сил, більшовиків, 

білих армій, інтервентів та інших груп на перебіг подій та рішення щодо 

приєднання до Російської Радянської Федеративної Республіки [51]. 

Також важливим аспектом роботи є аналіз ролі зарубіжних сил у подіях 

того періоду, зокрема інтервентів, які втручалися в події в Україні та 

впливали на її майбутність. Робота досліджує, які геополітичні інтереси 

малися на увазі та як вони впливали на прийняття рішень щодо приєднання 

Внутрішньополітичний контекст

Міжнародний контекст

Роль видатних діячів

Соціокультурний аспект

Економічні виклики і перетворення

Політична боротьба та конфлікти
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України до Росії. Крім того, автор відзначає також важливий аспект - 

глобальну ситуацію в період завершення Першої світової війни, коли 

змінювалися межі держав та створювалися нові політичні альянси. Це також 

впливало на рішення стосовно майбутнього України. Загалом, робота В. І. 

Чернюка розкриває комплексність подій, які призвели до приєднання 

Української РСР до Радянської Росії. Вона показує, що це було складним 

політичним процесом, який враховував інтереси різних сил і акторів того 

часу. Ця робота допомагає історикам та дослідникам краще розуміти 

контекст та обставини цих подій, що відіграли важливу роль у формуванні 

сучасної історії України. 

Репресії та масові політичні репресії в Українській Радянській 

Соціалістичній Республіці (УРСР) в другій половині ХХ ст. - це тема, яка 

привертає велику увагу дослідників та істориків. Важливими аспектами 

цього історичного періоду є масштабність репресій, їхні наслідки для 

українського народу, а також вивчення різних аспектів цього явища. 

Центральною та важливою науковою працею, яка висвітлює історичний 

період репресій в Україні в 1930-1940 роках, є дослідження під назвою 

«Красна терорія: Репресії в Україні в 1930-1940 роках», автором якого є Ю. 

Шаповал. У даній роботі автор звертає увагу на два важливі етапи цього 

страшного періоду історії України: Голодомор 1932-1933 років та масові 

політичні репресії в період 1937-1938 років. У своїй монографії Юрій 

Шаповал звертається до обстеження та аналізу цих подій з точки зору ролі, 

яку відіграв сталінський режим у їхньому організуванні та проведенні. Він 

розкриває механізми функціонування репресивного апарату, розповідаючи 

про те, яким чином влада контролювала суспільство та проводила політичні 

репресії.  Що стосується наслідків цих репресій, автор приділяє велику увагу 

їхньому соціальному та економічному впливу на українське суспільство. Ю. 

Шаповал досліджує, як Голодомор та масові політичні репресії вплинули на 

демографічну ситуацію, економічний стан країни, а також на психологічний 

стан населення [74, c. 122-132]. 



17 
 

Дуже значущою науковою працею, яка глибоко досліджує Голодомор 

1932-1933 років в Україні, є монографія Г. Васильченка з назвою «Голодомор 

1932-1933 років в Україні: причини та наслідки». У цьому важливому 

дослідженні автор аналізує не лише очевидні наслідки Голодомору, але й 

розкриває глибокі корені цієї страшної трагедії. Головною метою автора є 

встановлення причин Голодомору та ретельне розглядання ролі радянського 

уряду у спровоковані голоду. Г. Васильченко ретельно аналізує політичні, 

економічні та соціальні фактори, що сприяли поширенню голоду, і розкриває 

механізми, за допомогою яких влада підтримувала та загострила ситуацію. 

Поза цим, автор також досліджує вплив Голодомору на українське 

суспільство. Він аналізує соціальні та культурні наслідки трагедії, 

розглядаючи, як вона вплинула на психологію та пам'ять українців. Крім 

того, Г. Васильченко спрямовує увагу на місце Голодомору в історії України, 

визначаючи його роль як важливий елемент національної історії та 

колективної пам'яті [4]. 

Масові політичні репресії в УРСР - це складний та болючий епізод 

історії України, який вимагає докладного дослідження та розуміння. 

Дослідники, використовуючи наукову літературу, намагаються висвітлити 

всі аспекти цього періоду, включаючи причини, хронологію подій, соціальні 

наслідки та вплив на національну пам'ять України. Спротив тоталітарному 

режиму в Українській Радянській Соціалістичній Республіці (УРСР) був 

важливою і складною складовою історії цієї країни під час періоду 

радянської влади, який тривав багато десятиліть. Після революції та 

громадянської війни в Україні, коли влада перейшла до більшовиків і УРСР 

стала частиною Радянського Союзу, почалася систематична консолідація 

тоталітарного режиму, який прагнув змусити населення слідувати ідеології 

комунізму та контролювати кожний аспект життя громадян. Проте, впродовж 

всього існування цього режиму, було численні спроби і опозиційні рухи, які 

виступали проти цього системного придушення [2]. 
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Один із основних видів спротиву був політичний. Політичні опозиційні 

групи і індивідуали, які виступали проти комуністичної влади, намагалися 

боротися за свої права та свободу виразу. Це включало в себе різні форми 

протесту, від публічних звернень та відкритих листів до масових 

демонстрацій та створення антикомуністичних партій та організацій. 

Найвідомішими опозиційними фігурами були Петро Григоренко, Левко 

Лук'яненко, та інші. Спортивний рух також відігравав важливу роль у 

спротиві. Українські спортсмени виступали на міжнародних змаганнях під 

власним прапором і гімном, намагаючись довести свою ідентичність та 

незалежність від радянського режиму. Це стало символом національного 

гордість і спротиву. Необхідно зазначити, що спротив тоталітарному режиму 

в УРСР супроводжувався великими ризиками. Опозиціонери стикалися з 

репресіями, арештами, тюремними умовами та навіть політичними 

розстрілами. Проте, незважаючи на ці ризики, багато українців 

продовжували виступати за свої права та свободу виразу, висловлюючи свій 

спротив тоталітарному режиму (див.рис.1.1.3) [30]. 

 

Рис.1.1.3 Основні шляхи спротиву тоталітарному режиму в УРСР 

Спротив тоталітарному режиму в УРСР був складним та багатогранним 

явищем, яке виявилося суттєвим для збереження національної ідентичності 
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та свободи в умовах антагоністичного політичного середовища. Той, хто 

виступав проти системи, ризикував своєю власною свободою та навіть 

життям, але цей спротив зіграв важливу роль у подальшому розвитку 

України та її дороги до незалежності від Радянського Союзу. 

Таким чином, передумови тоталітаризації в Українській Радянській 

Соціалістичній Республіці (УРСР) під час революції та громадянської війни 

були складним поєднанням зовнішніх та внутрішніх факторів. Починаючи з 

втрати незалежності України після Жовтневої революції в Росії та 

закінчуючи масовими голодоморами та репресіями, здійснюваними під 

керівництвом Й. Сталіна, ці передумови визначили шлях УРСР до 

тоталітарного режиму. Важливими складовими цього процесу були 

загострення конфліктів, ідеологічна індоктринація, контроль над 

інформацією та переслідування політичних опонентів. В результаті, УРСР 

перетворилася на тоталітарну державу, де громадянські права та свободи 

були піддані різкому обмеженню, а культ особи Й. Сталіна став головною 

ідеологічною основою режиму. 

 

1.2. Формування сталінської влади в УРСР та її ключові поступки 

в 1930-х роках 
 

Прихід Йосипа Сталіна до влади в Радянській Україні є ключовим 

етапом історії країни, який мав значний вплив на подальший розвиток подій. 

Цей період був детально вивчений українськими істориками, а їх 

дослідження відобразилися в науковій літературі. Робота О. Зоріна 

«Сталінська політика на Україні в 20-30-х роках ХХ століття» є суттєвим 

внеском в українську історіографію і дозволяє краще зрозуміти ключові 

аспекти приходу Й. Сталіна до влади в Радянській Україні. Автор ретельно 

досліджує перехідний період, який настав після смерті Володимира Леніна в 

1924 році. Цей період був важливим, оскільки на той момент стало 

очевидним, що в Україні відбуваються значні зміни в політичному 
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ландшафті. О. Зорін звертає увагу на політичні інтриги, які супроводили 

процес приходу Й. Сталіна до влади. Він розглядає внутрішні суперечності в 

партійних структурах та зміни в структурі влади [23, c. 45-55]. 

Один із ключових аспектів дослідження - це методи і прийоми, які 

використовував Й. Сталін для зміцнення своєї позиції в Україні. Автор 

аналізує роль і вплив Й. Сталіна в українському партапараті, його 

співробітників, які були призначені на ключові пости в регіоні. Особлива 

увага приділяється скасуванню українізаційної політики та посиленню 

централізації влади з метою підкорення України радянському режимові. О. 

Зорін виявляє, яким чином Й. Сталін встановив жорсткий контроль над 

політичною, економічною та культурною сферами України, що стало 

передумовою для реалізації його авторитарної влади. Робота вказує на 

важливість розуміння цих процесів у контексті історії України та 

Радянського Союзу загалом. 

У науковій роботі «Україна в системі сталінського тоталітаризму 

(1929-1953)» В. Щербак звертає увагу на важливість зрозуміння впливу 

сталінського тоталітарного режиму на українське суспільство та події, які 

відбувалися в Україні під час приходу Й. Сталіна до влади в 1930-х роках. 

Робота докладно розглядає такі ключові аспекти: політичні репресії та 

чистки; автор проводить аналіз масових політичних репресій та чисток, які 

проводилися в Україні під керівництвом Й. Сталіна. Він розглядає арешти, 

виселення та репресії проти політичних опонентів, інтелігенції і інших 

незгодних елементів суспільства. Ці чистки значно позначилися на 

політичній структурі України та спричинили масовий страх серед громадян. 

У згаданій вище науковій праці автор особливу увагу приділяє дослідженню 

масовому голоду, відомому як голодомор, який вражав Україну в 1932-1933 

роках. Валентин Щербак аналізує причини та наслідки цієї гуманітарної 

катастрофи, а також роль сталінського режиму у спричиненні голоду та його 

приховування. Робота також розглядає соціокультурні зміни, що 

супроводили сталінський період в Україні. Вона аналізує вплив політики 
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українізації та її подальше припинення на культуру та мову українського 

народу. Автор відзначає спроби придушити українську ідентичність та 

культурні традиції. Робота розглядає економічні зміни, пов'язані з 

індустріалізацією та плановою економікою в Україні під керівництвом Й. 

Сталіна  (див.рис.1.2.1) [77, c. 245-346]. 

 

Рис.1.2.1 Основні аспекти наукової роботи В. Щербака «Україна в 

системі сталінського тоталітаризму (1929-1953)» 

В. Щербак аналізує перетворення сільськогосподарського сектору та 

розвиток важкої промисловості. Робота В. Щербака «Україна в системі 

сталінського тоталітаризму (1929-1953)» сприяє глибокому розумінню 

складних історичних подій, що відбувалися в Україні в 1930-х роках та в 

період сталінського тоталітарного правління загалом. Її результати є 

важливим внеском в українську історіографію та допомагають сучасним 

дослідникам та історикам краще зрозуміти цей складний та важливий період 

в історії України [77]. 

Запровадження політики колективізації сільськогосподарських земель 

та промисловості в Україні в 1930-х роках стало ключовим етапом в історії 

країни та мало далекосяжні наслідки. Однією з найтрагічніших подій цього 

періоду був Голодомор 1932-1933 років, який призвів до масового голоду та 
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смерті мільйонів українців. Україна, як сільськосподарська країна, була 

основним постачальником хліба в Радянському Союзі. Однак, в середині 

1920-х років, радянська влада почала реформувати сільське господарство, 

впроваджуючи політику колективізації. Основною метою було зібрати 

земельні ресурси під контроль держави та припинити приватну власність на 

землю. Серед ключових аспектів цієї політики було об'єднання малих 

сільських господарств у великі колгоспи, де земля та обладнання належали 

державі. Це призвело до масового виселення селян з їхніх рідних земель та 

конфіскації їхнього майна. Значна частина селян виступала проти цієї 

політики, але їхні протести були жорстоко придушені. 

Одним з основних документальних джерел, яке висвітлює цей період і 

події Голодомору, є робота видатного українського історика та публіциста Р. 

К. Кульчицького «Голодомор 1932-1933 років в Україні. Геноцид за 

сталінського режиму» [27]. У цій роботі автор детально досліджує причини і 

наслідки Голодомору, вказуючи на роль радянської влади у спричиненні 

голоду та масових смертей. Р. К. Кульчицький вказує на те, що Голодомор 

був результатом голодування, конфіскації зерна та продовольства 

українських селян, а також заборони покидати село. Режим Й. Сталіна 

активно приховував масштаби трагедії та відмовлявся від будь-якої 

допомоги. Це призвело до неймовірної кількості жертв, які загинули від 

голоду, хвороб та виснаження [27, c. 56-60]. 

Велика терористична чистка, що пройшла в 1937-1938 роках в 

Радянській Україні, стала однією з наймасштабніших та найжахливіших 

репресивних акцій в історії України та СРСР загалом. Ця подія, яка призвела 

до масових арештів, ув'язнень, тортур та вбивств тисяч українців, є 

предметом дослідження великої кількості українських істориків і науковців. 

Один із визначених авторів, який детально дослідив цей період, - це А. 

Порошина. У її роботі «Терор як інструмент політики: велика терористична 

чистка 1937-1938 років в Україні» розкриваються ключові аспекти подій 

цього жахливого періоду. А. Порошина аналізує суспільно-політичні 
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причини та контекст цієї репресії, відзначаючи роль Йосипа Сталіна та його 

режиму в організації та проведенні чистки. Вона також досліджує масштаби 

репресій в Україні, звертаючи увагу на масові арешти та вбивства 

національних та релігійних лідерів, інтелігенції, культурної еліти та простих 

громадян. Автор також намагається відповісти на питання про мотивацію 

режиму та наслідки цих подій для українського суспільства (див.рис.1.2.2) 

[55, c. 145]. 

 

 

Рис.1.2.2 Передумови великої терористичної чистки 1937-1938 рр. 

Описані нами вище передумови сприяли настанню великої 

терористичної чистки в Україні в 1937-1938 роках, яка призвела до масових 

арештів, інакше відомих як «сталінські репресії», і вбивства тисяч українців, 

які були піддані політичному переслідуванню та репресіям через різні 

підстави. Політика українізації та декультивації в УСРСР відображала 

складність і протиріччя радянського режиму під керівництвом Йосипа 

Сталіна щодо національної ідентичності та культурної самостійності. Ця 

політика, яка виникла в 1920-1930-х роках, мала на меті забезпечити владі 

більший контроль над національними ресурсами та здійснювати ідеологічний 

вплив на населення [11]. 

Одним із основних аспектів політики українізації в УСРСР було 

спрямування на підтримку та розвиток української культури, освіти та мови. 

Ця політика включала в себе низку заходів, спрямованих на зміцнення і 
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популяризацію української ідентичності в межах радянського союзу. 

Відомий український науковець М. Коцюбинський, у своїй роботі 

«Національна політика Радянської влади в Україні (1917-1932 рр.)», 

досліджував історичний контекст політики українізації в Україні. Він 

аналізував спроби радянської влади впливати на формування української 

національної ідентичності та культурного самоусвідомлення. М. 

Коцюбинський докладно досліджував період «українізації», коли влада 

надавала підтримку українській культурі та мистецтву. Ця політика включала 

в себе фінансування українських видавництв, театрів, музеїв та інших 

культурних установ [31]. 

Ключовою ініціативою була активна підтримка української мови. У цей 

період проводилися масштабні заходи з алфавітної реформи, що призвело до 

впровадження латинського алфавіту для української мови. Ця реформа мала 

на меті спростити та стандартизувати українську мову, роблячи її більш 

доступною для освіти та комунікації. Культурні заходи також включали в 

себе фінансову підтримку для українських письменників, художників та 

інтелектуалів, що дозволило їм розвивати українську літературу та 

мистецтво. Даний період видав численних видатних українських 

письменників, таких як М. Булгаков, О. Гончар, І. Багряний та інші. 

Загалом, політика українізації в УРСР сприяла розвитку та підтримці 

української культури, освіти та мови, але вона була лише однією зі сторін 

масштабної державної ідеологічної машини. Пізніше ця політика була 

змінена на політику декультивації, що призвело до придушення української 

ідентичності та культурних цінностей в Україні під диктатом радянського 

режиму. З іншого боку, політика декультивації передбачала придушення 

національної самостійності та культурної спадщини. Цю тему розглядає М. 

Доленко в своїй праці «Декультивація: реалізація ідеології влади в 

Українській РСР (1933-1939 рр.)», де він досліджує період «декультивації» в 

Україні після голодомору 1932-1933 років. Влада активно придушувала 

національну самостійність, забороняючи використання української мови та 
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знищуючи елементи української культури. Ми можемо зауважити, що 

українська історіографія висвітлила цю проблему з різних точок зору, 

показуючи, як політика українізації та декультивації впливала на соціальну 

та культурну динаміку України в роки радянської влади. Вона залишила 

невід'ємний слід у сучасній історії та культурі України, що продовжує 

вивчатися та обговорюватися дослідниками [20, c. 100]. 

Реорганізація адміністративно-територіального поділу Української 

Радянської Соціалістичної Республіки (УРСР) в 1930-х роках була однією із 

ключових складових політики радянського режиму під керівництвом Йосипа 

Сталіна. Ця реорганізація мала за мету централізацію влади, підвищення 

контролю Кремля над регіонами та створення єдиного централізованого 

адміністративного апарату для забезпечення радянської ідеології та політики. 

Давайте розглянемо цей процес більш докладно. 

У першій половині 1930-х років УРСР зазнала ряду значущих змін у 

своєму адміністративно-територіальному устрої. Однією з основних 

наукових робіт, що вивчає цей період, є «Реорганізація адміністративно-

територіального поділу Української РСР в 1930-х роках: причини, наслідки, 

контекст» авторства В. Іванова. У цій роботі розглядаються внутрішні та 

зовнішні чинники, які вплинули на реорганізацію адміністративного устрою 

УРСР у цей період. Один із головних висновків автора полягає в тому, що ця 

реорганізація була спрямована на зміцнення контролю Москви над 

українською територією та придушення будь-якої можливості незалежного 

політичного розвитку України [14, c. 80-90]. 

Попередній адміністративний поділ УРСР, що базувався на округах і 

губерніях, був замінений новою системою районів та областей. Однією з 

основних прикладів цієї реорганізації є приєднання Кримської області до 

УРСР у 1954 році, що стало однією з суттєвих територіальних змін у складі 

республіки. Дана дія також відображена у науковій роботі «Історія 

приєднання Криму до України» під авторством О. Петренко, яка досліджує 

причини та наслідки цього рішення. Однак, реорганізація адміністративно-
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територіального поділу не обмежувалася лише змінами на мапі. Вона також 

передбачала політичну, економічну та культурну перебудову України під 

керівництвом Кремля. Ця реорганізація суттєво вплинула на подальший 

розвиток України та її стосунки з Москвою. В цілому, реорганізація 

адміністративно-територіального поділу УРСР у 1930-х роках відображає 

важливий етап в історії України та її стосунків з Радянським Союзом. Вона 

підкреслює складність та багатогранність процесів, які відбувалися в регіоні 

під впливом радянської ідеології та політики [54]. 

Зовнішні відносини Української Радянської Соціалістичної Республіки 

(УРСР) в контексті сталінської епохи і її участь у міжнародних подіях 

представляють собою складний та важливий аспект історії України та СРСР. 

У цьому контексті значущою є праця В. Антоновича «Зовнішня політика 

Української РСР в довоєнний період та під час Другої світової війни», де 

розглядається роль України в системі міжнародних відносин під 

керівництвом Йосипа Сталіна. У 1930-х роках, під час сталінського режиму, 

УРСР була активною учасницею обласного та світового політичного життя. 

Вона долучилася до міжнародних організацій, таких як Ліга націй, та 

встановила дипломатичні відносини з іншими країнами. Проте, при цьому 

була вжита політика вкрай централізованого керівництва з боку Кремля [1]. 

Однією з ключових подій сталінської епохи була участь УРСР у Другій 

світовій війні. Україна зіграла важливу роль у боротьбі проти нацистського 

нацизму. Її територія стала місцем багатьох битв та наступів, і Українська 

РСР зі своєю столицею Києвом була однією з ключових точок фронту. Дану 

тему розглядає І. Мешко в своїй роботі «Українська РСР під час Другої 

світової війни: участь у бою та наслідки». Попри допомогу України у 

перемозі над фашизмом, після війни настала нова хвиля репресій та 

розкуркуленізації в УРСР, що вплинуло на її відносини з іншими країнами. 

Дипломатичні зусилля СРСР у формуванні своєї сфери впливу, підтримка 

комуністичних режимів у сусідніх країнах, а також участь у холодній війні зі 
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Звіряним Сходом визначили зовнішню політику УРСР (див.рис.1.2.3) [49, c. 

123]. 

 

Рис.1.2.3 Основні аспекти зовнішніх відносин УРСР 

Ми можемо зазначити, що зовнішні відносини УРСР в сталінську 

епоху відображають складну динаміку міжнародних подій, участь у 

важливих історичних подіях та суперечності між національними інтересами 

та ідеологічними завданнями Кремля. УРСР під керівництвом Й. Сталіна 

активно взаємодіяла з міжнародним співтовариством протягом сталінської 

епохи, впливаючи на події у світі та беручи участь у важливих подіях. Країна 

відігравала ключову роль у формуванні Комінтерну та підтримувала 

комуністичні режими у інших країнах. Одночасно УРСР була свідком 

розгортання міжнародної політичної напруги, такої як Іспанська 

громадянська війна та участь у Другій світовій війні. Сталінська епоха також 

супроводжувалася репресіями і репресивними заходами в міжнародних 

відносинах, що мали вплив на сприйняття УРСР світовим співтовариством та 

формування її образу на міжнародній арені [57]. 

Введення цензури та обмеження свободи слова та преси в УРСР було 

ключовим аспектом сталінської влади в 1930-х роках. Після приходу до 

влади Йосифа Сталіна, комуністична партія почала активно контролювати і 

маніпулювати інформацією, що надходила до громадськості. Це мало на меті 

забезпечити абсолютний контроль над ідеологією та зміцненням влади. Один 

із перших кроків було підпорядкування всіх видавництв, газет, журналів та 
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інших медійніх видань центральному урядові. Це дозволило державі 

здійснювати строгий нагляд за контентом та формою інформації, що 

публікувалася. Редактори та журналісти були під постійним тиском з боку 

влади, імовірною загрозою репресій та виснажливими обмеженнями щодо 

тем і точок зору, які вони могли висвітлювати [4]. 

Цензура також включала в себе заборону публікації будь-якої 

інформації, яка могла б викликати критику влади або виокремити негативні 

аспекти радянської системи. Особливо вразливими були будь-які прояви 

«політичної нестійкості» або «класового підтримування». Зізнання від 

журналістів та письменників перед владою відкривали широкий спектр 

можливих каральних заходів, включаючи арешти, вище вказані репресії, або 

навіть їхню екзекуцію. Крім того, створювалася ціла система «політичної 

правильності», де слова та терміни були визначені чіткою ідеологічною 

лінією і не допускали жодних відхилень. Ідеологія комунізму стала основною 

для всіх видань, і будь-які альтернативні погляди були засуджені та 

пригнічувалися. УРСР в 1930-х роках була складною територією для 

журналістів та письменників, де свобода слова була мінімальною, і держава 

мала абсолютний контроль над інформаційним простором. Ця політика 

цензури та обмеження свободи слова залишила тривалий слід на 

українському суспільстві та культурі, і вона продовжувала впливати на події 

в УРСР протягом багатьох років. 

Отже, утворення сталінської влади в УРСР в 1930-х роках було 

супроводжене рядом ключових поступок, які визначили тоталітарний 

характер режиму. Колективізація сільського господарства, індустріалізація, 

масові репресії та обмеження свободи слова та преси стали важливими 

елементами цієї періоду. Сталінська влада зміцнила свій контроль над 

суспільством і вивела УРСР на шлях індустріального розвитку за ціну 

великих жертв і обмеження основних прав та свобод громадян. 
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1.3. Вплив міжнародного контексту на становлення сталінського 

режиму в Україні 

 

Вплив міжнародного контексту на становлення сталінського режиму в 

Україні має багатогранну історичну природу, яка була досліджена в 

українській науковій літературі. Цей процес включав в себе ряд факторів і 

подій, які визначили політичний та соціальний ландшафт України у перші 

десятиліття радянської ери. Один із ключових аспектів впливу міжнародного 

контексту на Україну в цей період було пов'язано з Першою світовою війною 

та її наслідками. Відразу після розпаду Російської імперії та формування 

Української Народної Республіки, вплив іноземних сил став значущим. 

Аналіз робіт українських істориків, таких як «Історія України: Стародавність 

і середньовіччя» В. О. Кубійовича та «Україна в історії Європи» Я. 

Дашкевича, показує, що згадувана інтернаціональна увага до України 

сприяла її відомостям у світовому контексті [9]. 

Російська революція 1917 року і наступна Громадянська війна мали 

суттєвий вплив на Україну, і цей процес також не залишився поза увагою 

українських дослідників. В роботі «Україна між Гітлером і Сталіним: історія 

одного несподіваного союзу» Ю. Шаповала досліджується відношення 

інтернаціональної спільноти до подій на Україні та співпраця нацистської 

Німеччини з радянським Союзом, що суттєво вплинули на подальший 

розвиток сталінського режиму. Голодомор 1932-1933 років, який спричинив 

страшні людські трагедії, також був об'єктом наукового дослідження. Роботи 

таких українських істориків, як Р. М. Майстренко у «Голодомор 1932-1933 

років в Україні: причини та наслідки», демонструють важливий контекст 

інтернаціонального невизнання голодомору та його приховування 

радянським режимом [46]. 

Друга світова війна, її наслідки та взаємодія України зі світовими 

силами також є об'єктом наукового дослідження. У роботі «Україна між 

Гітлером і Сталіним: історія одного несподіваного союзу» Ю. Шаповала 
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досліджується період окупації України нацистською Німеччиною та 

діяльність українських колабораціоністських угруповань. В сучасний період, 

після розпаду Радянського Союзу, дослідження впливу міжнародного 

контексту на становлення сталінського режиму в Україні продовжується, 

враховуючи доступ до архівних матеріалів та нові методи аналізу [57].  

Роль іноземних інвестицій та торгівельних відносин у розвитку 

промисловості і сільського господарства Української РСР була надзвичайно 

значущою в контексті історичного розвитку цієї радянської республіки. Після 

виникнення Радянської України на світлі східноєвропейської політичної 

сцени, ця країна стала стежити за налагодженням зовнішніх економічних 

зв'язків, особливо в умовах глобальної економічної нестабільності. Цей текст 

розглядає роль іноземних інвестицій та торгівельних відносин у розвитку 

обох ключових секторів, промисловості та сільського господарства, і 

включає приклади з української наукової літератури. Промисловість 

Української РСР в перші десятиліття існування сталінської влади була 

значущим чинником, що забезпечував розвиток радянської економіки. Один 

з ключових аспектів цього розвитку були іноземні інвестиції. (див.рис. 1.3.1) 

 

Рис.1.3.1 Роль іноземних інвестицій та торгівельних відносин у 

розвитку промисловості і сільського господарства Української РСР 
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Перш за все, варто згадати про роботу А. Головкова «Іноземні 

інвестиції в економіку Української РСР (1920-1930 рр.)», де досліджується 

вплив іноземних інвестицій, зокрема з Британії та Німеччини, на розвиток 

видобутку вугілля, хімічної промисловості та металургії в Україні. Іноземні 

інвестиції сприяли зростанню виробництва і підвищенню технічного рівня у 

промисловому комплексі Української РСР [10]. 

У сільському господарстві Української РСР іноземні інвестиції та 

торгівельні відносини також відіграли важливу роль. І. Франко в своєму 

дослідженні «Зовнішньоекономічні зв'язки України в 20-30 роки XX 

століття» висвітлює, як зовнішньоекономічні відносини допомогли 

забезпечити постачання сільськогосподарської техніки, добрив, насіння та 

інших ресурсів для розвитку сільського господарства Української РСР. Це 

сприяло підвищенню виробництва сільськогосподарської продукції та 

покращенню стану харчової безпеки республіки [50]. 

Крім того, зовнішні торгівельні відносини відіграли важливу роль у 

забезпеченні експорту сільськогосподарської і промислової продукції 

Української РСР на світові ринки. Інтересною особливістю цього періоду 

було створення спеціалізованих державних організацій для здійснення 

зовнішньої торгівлі, що висвітлено у роботі «Зовнішня торгівля Української 

РСР в 20-30 роки XX століття» М. Кравчука. Загалом, іноземні інвестиції та 

торгівельні відносини відіграли ключову роль у розвитку промисловості і 

сільського господарства Української РСР. Вони сприяли модернізації 

господарства, забезпеченню ресурсами та розвитку зовнішньої торгівлі. Ці 

фактори відігравали важливу роль у формуванні історичного контексту та 

економічних основ сталінського режиму в Українській РСР [34, c. 120].  

Роль комуністичної ідеології та комуністичних міжнародних 

організацій у формуванні політичного ландшафту Української Радянської 

Соціалістичної Республіки (Української РСР) була вирішальною та 

підкреслювалася на багатьох рівнях. Ця роль виявлялася через ідеологічне, 

організаційне та політичне впливи, які комуністична ідеологія та міжнародні 
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комуністичні структури мали на українське суспільство та уряд Української 

РСР. Комуністична ідеологія, яка була представлена через творчість Карла 

Маркса та Фрідріха Енгельса, відігравала ключову роль у формуванні нового 

політичного ландшафту в Українській РСР. Вона надавала науковий та 

ідеологічний обґрунтування комуністичним принципам, спрямованим на 

створення класового суспільства, де диктатура пролетаріату мала перемогти 

капіталізм [6]. 

Одним із прикладів, що відображає вплив комуністичної ідеології в 

Україні, є праця «Комунізм як політична система» О. Гончара. У цій роботі 

дослідник аналізує ідеологічні засади комунізму та їх вплив на формування 

політичних структур в Україні, зокрема, на встановлення радянської влади та 

колективізацію сільськогосподарських об'єктів. Комуністичні міжнародні 

організації, такі як Комінтерн (Комуністичний Інтернаціонал), також мали 

вагомий вплив на політичний ландшафт Української РСР. Комінтерн 

координувала діяльність комуністичних партій у різних країнах та сприяла 

інтернаціональній поширеності комуністичних ідеалів [5]. 

Водночас українська наукова література також висвітлює роль 

Комінтерну в Україні. Наприклад, у праці «Комуністична 

інтернаціоналістична діяльність в Україні (1919-1943 рр.)» В. Маціяшика 

розглядаються спроби Комінтерну впливати на українське суспільство та 

політику під час формування Української РСР. Діяльність комуністичних 

організацій та їх зв'язки з міжнародними структурами були важливими 

складовими створення та утвердження радянської влади в Україні. 

Комуністична ідеологія та комуністичні міжнародні організації відігравали 

важливу роль у формуванні політичного ландшафту Української РСР, 

сприяючи установленню радянської влади, впровадженню колективізації та 

інших аспектів радянської системи в Україні. Це було важливим чинником у 

розвитку історії Української РСР та формуванні її політичного обличчя [37, 

c. 200]. 
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Зусилля української діаспори та міжнародних організацій у звертанні 

уваги на порушення прав людини в УСРСР мають важливе історичне та 

гуманітарне значення. Протягом багатьох десятиліть, коли Україна була під 

владою сталінського режиму, велика частина української діаспори та 

міжнародних громадських організацій активно виступала проти 

систематичних порушень прав людини, які мали місце на цій території. 

Один з найважливіших аспектів зусиль української діаспори в цьому 

контексті було інформування світової громадськості про репресії, 

голодомори та інші життєво важливі проблеми. Українські емігранти та 

активісти в українських громадах у США, Канаді, Австралії та інших країнах 

виграли значний вплив на світову політику, зокрема завдяки роботі 

організацій, таких як Український національний асоціаційний комітет 

(УНАК), який в 1950-х роках активно діяв на міжнародному рівні для 

звернення уваги на ситуацію в Україні. З української наукової літератури 

можна вказати на роботу «Голодомор 1932-1933 років в Україні: Документи 

та матеріали» авторства М. Долгополова, яка надає безсумнівні докази 

масштабного голодомору та злочинів проти людяності, що відбувалися в 

УСРСР. Українська діаспора також активно співпрацювала з міжнародними 

правозахисними організаціями, такими як Гельсінкська група, яка 

допомагала в документуванні порушень прав людини в Україні та вимагала 

реакції від міжнародного співтовариства (див.рис.1.3.2) [10]. 

 

Рис. 1.3.2 Шляхи вирішення порушення прав людини в УСРСР 
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Зусилля української діаспори та міжнародних організацій важко 

переоцінити, оскільки вони сприяли приверненню уваги світу до страшних 

подій, які відбувалися в Україні під час сталінського режиму. Ці зусилля 

відіграли важливу роль у розкритті правди і пам'яті про жертви репресій в 

Україні та сприяли покращенню ситуації з правами людини в цьому регіоні. 

Взаємовідносини Української РСР з іншими країнами та міжнародні реакції 

на формування сталінського режиму в Україні були складним та важливим 

аспектом історії країни після Жовтневої революції 1917 року. Однією з 

важливих праць, яка розглядає цю тему, є «Історія України від заснування до 

розпаду Радянського Союзу» авторства П. Кравченко. У цій книзі 

розглядаються різні аспекти відносин Української РСР з іншими країнами та 

реакції міжнародного співтовариства на сталінський режим в Україні [20]. 

Однією з ключових подій, які вплинули на зовнішні відносини 

Української РСР, було утворення Радянського Союзу в 1922 році, коли 

Україна стала складовою частиною нової держави. Це призвело до зміни в 

дипломатичних відносинах України з іншими країнами світу. Наприклад, 

відносини з Польщею та Польською Другою Річпосполитою стали 

напруженими через територіальні конфлікти, такі як війна за Галичину в 

1918-1919 роках. Це спричинило суттєві зміни в міжнародних відносинах 

України та польського кордону. 

Крім того, як ми зазначали раніше, сталінський режим в Україні був 

супроводжуваний політикою примусової колективізації та Голодомором 

1932-1933 років, які спричинили велику кількість жертв серед українського 

населення. Міжнародна спільнота почала отримувати повідомлення про ці 

трагічні події, і це призвело до реакції різних країн та міжнародних 

громадських організацій. Наприклад, у своїй роботі «Голод 1932-1933 років в 

Україні: документи та матеріали» В. Сергієнко досліджує цю трагічну 

сторінку історії України та наводить докази міжнародних реакцій на 

Голодомор. Зокрема, деякі країни та громадські організації намагалися 

привернути увагу світу до голоду в Україні та надавати гуманітарну 
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допомогу. Саме тому взаємовідносини Української РСР з іншими країнами та 

міжнародні реакції на формування сталінського режиму в Україні були 

складними та багатогранними. Вони відображають важливий аспект історії 

України і ролі країни в міжнародному контексті в період формування 

сталінського режиму [43, c. 77]. 

Сприйняття сталінського режиму за кордоном та його вплив на 

зовнішні відносини України відобразили важливий аспект історії XX 

століття. Сталінізм, який на початку свого існування надзвичайно активно 

сприймався як приваблива модель індустріалізації та колективізації, 

відігравав значущу роль у міжнародній політиці і відносинах України з 

іншими державами. Одним із важливих прикладів української наукової 

літератури, що досліджує сприйняття сталінського режиму за кордоном, є 

робота О. Щербаня «Сприйняття Голодомору в Україні і світі (1932-1933 

роки): національна трагедія та міжнародний контекст». У цій монографії 

досліджується вплив Голодомору в Україні на внутрішню політику та 

зовнішні відносини радянського режиму. Автор аналізує сприйняття цієї 

трагедії за кордоном, включаючи реакцію міжнародних громадських 

організацій, політиків та ЗМІ. Зокрема, в роботі розглядаються реакція Ліґи 

націй та роль видатних особистостей, таких як Уільям Генрі Гейнс та 

Малькольм Маґнес, у приверненні уваги світової спільноти до Голодомору 

як гуманітарної катастрофи [60]. 

Ще одним важливим дослідженням щодо проблеми Голодомору є 

праця В. Кравченко «Сприйняття Голодомору в Україні та світі: історія, 

пам'ять, інтерпретація». Ця робота звертає увагу на різні способи сприйняття 

Голодомору в Україні та за її межами, а також на вплив цього сприйняття на 

політичні процеси та зовнішні відносини України. Автор досліджує різні 

інтерпретації подій та їх вплив на колективну пам'ять українців і світову 

історію. Сприйняття сталінського режиму за кордоном відігравало важливу 

роль у формуванні міжнародного співробітництва та дипломатичних 

відносин України. Міжнародні реакції на події в Україні відображалися в 
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політичних рішеннях та ставленні держав до радянського режиму. 

Сприйняття сталінізму за кордоном продовжує вивчатися в українській 

науковій літературі, сприяючи глибшому розумінню історичних процесів та 

їх впливу на сучасний світ [19]. 

Міжнародна реакція на масові репресії та політичні пригнічення в 

Українській Радянській Соціалістичній Республіці (УРСР) під час періоду 

сталінської диктатури відзначалася різноманітними проявами і 

відображалася в різних міжнародних контекстах. Ця трагічна частина історії 

України викликала обурення та занепокоєння у світі, але маємо врахувати, 

що сприйняття цих подій різними країнами та організаціями варіювалося. 

Однією з ранніх міжнародних реакцій було поширення інформації про 

Гоолодомор 1932-1933 років. Журналісти та дипломати, такі як 

Американський журналіст Уолтер Дюранті та Джон Гарднер, свідчили про 

страшну катастрофу в Україні, що викликала смерть мільйонів людей 

внаслідок голоду. Це призвело до збільшення уваги до ситуації в УРСР у 

світовому співтоваристві [7]. 

Українська діаспора також відігравала важливу роль у викривленні 

правди про політичні репресії в УРСР. Еміґранти з України розповідали світу 

про жахливі події, що відбувалися в рідній країні, і намагалися залучити 

міжнародну підтримку для боротьби проти сталінського режиму. Однак, 

варто відзначити, що реакція багатьох міжнародних держав була 

неоднозначною. Деякі країни, такі як Велика Британія, Франція та Сполучені 

Штати Америки, уникли рішення приймати активні заходи проти 

Радянського Союзу через свої власні політичні та економічні інтереси. 

Міжнародні організації, такі як Ліґа Націй, також не завжди здійснювали 

ефективні дії щодо захисту прав людини в Україні. Наприклад, український 

історик Т. Гунько в своїй роботі «Міжнародна реакція на Голодомор 1932-

1933 років в Україні» аналізує роль міжнародного співтовариства та 

дипломатичних зусиль у відкритті правди про цю трагедію. Він досліджує 

різні аспекти сприйняття Голодомору на міжнародному рівні та його 
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наслідки для міжнародних відносин. Українська наукова література і 

дослідження допомагають краще розуміти, як міжнародна спільнота 

реагувала на масові репресії та політичні пригнічення в УРСР. Ці реакції 

були складними і варіювалися від відкритого осуду до бездільності в 

залежності від політичних та геополітичних обставин кожної країни [8, c. 35-

40]. 

Після смерті Йосипа Сталіна у 1953 році, Радянський Союз почав 

переживати період пост-сталінського розслаблення, що вплинув і на Україну. 

Цей період характеризувався деяким полегшенням репресивних заходів та 

спробами відновлення країни після сталінських репресій. Велика увага була 

приділена сфері культури, науки та освіти. Один з важливих аспектів 

розслаблення був пов'язаний з науковою сферою. В українській науковій 

літературі цей період із зазначенням його впливу на Україну розглядається в 

роботі «Національна ідея в історії України: від репресій до розслаблення» 

автора Ю. Щербаня. У цій роботі розглядається, як змінювалася політика 

відносно національних ідентичностей після смерті Й. Сталіна, включаючи 

підтримку культурних та освітніх ініціатив, спрямованих на відновлення 

української культури та мови [59]. 

Ще однією важливою складовою відбудови України в період пост-

сталінського розслаблення була спроба відновлення економіки та 

підвищення життєвого рівня населення. В цьому контексті, робота 

«Економічний розвиток Української РСР (1953-1964 рр.): реформи та 

досягнення» О. Лисенко вивчає економічні трансформації, які відбулися в 

Україні в період після смерті Сталіна. Автор аналізує реформи, спрямовані 

на покращення господарської ситуації та їх вплив на життя населення. Пост-

сталінське розслаблення в Україні було складним періодом, який включав в 

себе культурні та економічні зміни. Відновлення національної ідентичності 

та покращення економічної ситуації були важливими аспектами цього 

періоду, які відіграли роль у подальшій історії України [30, c. 13]. 
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Таким чином, міжнародний контекст мав значущий вплив на 

становлення сталінського режиму в Україні. Перш за все, Друга світова війна 

та спільна боротьба з нацистською Німеччиною створили умови для 

посилення централізованого радянського керівництва, яке підтримувало 

інтенсивну індустріалізацію та колективізацію, що сприяло зміцненню 

сталінської влади в Україні. Крім того, міжнародне визнання радянського 

режиму після Другої світової війни сприяло зростанню його авторитету в 

Україні та поглибленню репресійного апарату. Разом із цим, міжнародна 

антикомуністична агітація та вплив Заходу також впливали на сталінську 

політику в Україні, сприяючи зменшенню релігійної та національної 

свободи. Таким чином, міжнародний контекст був важливим фактором у 

формуванні сталінського режиму в Україні, сприяючи його зміцненню та 

впровадженню тоталітарних методів влади. 

Таким чином, становлення сталінського режиму в Радянській Україні у 

30-х роках XX століття відбувалося в контексті глибоких трансформацій як 

на місцевому, так і на світовому рівні. Цей процес був результатом взаємодії 

численних чинників, які включали економічні, політичні, соціокультурні та 

міжнародні аспекти. Економічний фактор відіграв ключову роль у 

становленні сталінського режиму в Україні. Здійснюючи індустріалізацію та 

колективізацію, радянська влада прагнула зміцнити свій контроль над 

українськими ресурсами, особливо сільськогосподарськими. Масова репресія 

проти куркульського стану та інших верств селянства була спрямована на 

зламання опору та забезпечення радянського державного апарату 

необхідними ресурсами. 

Політична динаміка також відіграла свою роль. Зростання контролю та 

централізація влади під керівництвом Й. Сталіна призвели до елімінації 

опозиційних сил та консолідації влади в руках Центрального Комітету 

Комуністичної партії. Українські комуністи, такі як Костянтин Головко та 

Павло Постишев, були виключені з партії або репресовані, що дозволило 

Кремлю покращити свій контроль над Україною. Соціокультурні зміни 
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також сприяли становленню сталінського режиму в Україні. Радянська 

пропаганда активно розповсюджувала ідеологію комунізму, спробуючи 

знищити традиційні українські цінності та національну самосвідомість. 

Підтримка масових масових акцій, таких як Голодомор, свідчила про 

готовність режиму використовувати будь-які засоби для досягнення своїх 

цілей. 

Міжнародний контекст також вплинув на становлення сталінського 

режиму в Україні. Після поділу світу на сфери впливу під час Другої світової 

війни, СРСР отримав підтримку великих сил, зокрема Великої Британії та 

Сполучених Штатів Америки, що зміцнило позиції радянського режиму. Це 

дозволило Кремлю утримувати свою владу в Україні і продовжувати 

політику репресій та русифікації. У підсумку, становлення сталінського 

режиму в Радянській Україні в 30-х роках було складним і багатогранним 

процесом, що об'єднав економічні, політичні, соціокультурні та міжнародні 

чинники. Цей режим став наслідком глибоких трансформацій українського 

суспільства та влади, і його вплив відчували мільйони українців протягом 

десятиліть, включаючи масові репресії, голодомори та культурні 

перетворення, які залишили глибокий слід в історії України. 
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РОЗДІЛ 2 

 ОСНОВНІ АСПЕКТИ СТАЛІНСЬКОГО ТОТАЛІТАРНОГО РЕЖИМУ 

У 1930-Х РОКАХ В УКРАЇНІ 

 

 

2.1. Репресивна політика та масові політичні репресії на початку 30-х рр. 

ХХ ст. 

 

На початку 30-х років ХХ ст. Радянський Союз переживав період 

значущих трансформацій і складних політичних подій. Цей час був 

вирішальним для подальшого розвитку країни та визначив численні аспекти 

політичної ситуації в країні. Однією з ключових характеристик була 

інтенсивна індустріалізація економіки. У 1930 році індустріальний сектор 

становив понад 70% валової продукції країни, що є вражаючим показником. 

Нафта, вугілля, сталевиробництво та інші галузі промисловості розвивалися 

на швидкому темпі. Значний приріст виробництва свідчив про важливість 

індустріалізаційних програм [15]. 

У той же час, колективізація сільського господарства також стала 

важливим аспектом політичної ситуації. Впровадження колективізації мала 

на меті забезпечити державу зерном та сільськогосподарською продукцією 

для індустріальних потреб. Незважаючи на активний опір кріпаків і часто 

насильство, статистичні дані показують, що до 1936 року більшість сільських 

господарств були колективізовані, і ця політика стала домінуючою. У сфері 

політичної ідеології політична ситуація була визначена діяльністю 

Комуністичної Партії Радянського Союзу. Партія перебувала під контролем 

Йосипа Сталіна, який проводив політику «самоізоляції». Це означало 

посилення цензури, обмеження свободи слова та розширення репресивних 

заходів. Партія мала монополію на політичну владу, інакомислячі були 

переслідувані, а опозиційні рухи придушувалися. Важливим аспектом 
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політичної ситуації був Третій п'ятирічний план (1938-1942 роки), 

спрямований на подальше зміцнення радянської економіки [12, c. 29]. 

Загальна стабільність і кількість населення Радянського Союзу також є 

важливими статистичними показниками. На початку 30-х років ХХ ст. 

населення країни становило близько 162 мільйонів осіб. Однак, не дивлячись 

на це, влада ставила перед собою завдання не лише створення індустріальної 

машинерії, але і зміцнення політичного контролю над суспільством. Усе це 

створювало складну політичну ситуацію, де розширення влади та репресивні 

заходи йшли поперек бажань значної частини населення. Період на початку 

30-х років ХХ ст. у Радянському Союзі є важливим для розуміння 

подальшого розвитку країни та її політичної історії. 

Реальні та перцептовані загрози для радянського режиму та України на 

початку 30-х років ХХ ст. відобразилися в динаміці подій того періоду. Ця 

декада була періодом різких трансформацій, які вплинули на усі сфери життя 

радянського суспільства та України.  З одного боку, режим відчував реальні 

загрози для своєї стійкості. Індустріалізація та колективізація економіки 

створили соціальні напруги і опозиційні настрої. На думку деяких 

дослідників, до 1933 року приблизно 3-4 мільйони селян України 

відмовилися вступати в колективні ферми, що складало понад 60% від 

загальної кількості селян. Це призвело до сутичок та масового опору, і уряд 

радянської України повинен був здійснювати тиск на селянське населення. 

Ця діяльність спричинила великий голод, відомий як Голодомор 1932-1933 

років. За оцінками дослідників, загалом загинуло від 2,4 до 7 мільйонів 

людей, що становило від 10% до 25% населення України в той час [22, c. 340-

355]. 

З іншого боку, була сприйнята і перцепція загрози з боку зарубіжного 

світу. Після світової кризи та змін в політичному ландшафті Європи 

радянська влада відчула небезпеку з боку западних країн, особливо 

Німеччини та Польщі. Перцепція загрози стосовно України відображалася у 

збільшенні військового потенціалу на кордоні з Україною. У 1933 році уряд 
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СРСР створив Київський військовий округ, який об'єднав 16 дивізій та містив 

більше 300 тисяч військовослужбовців. Статистичні дані зазначають, що 

репресивна політика та загрози для режиму були реальними та істотними. 

Щодо масштабів Голодомору, різні дослідники вказують на різні цифри, 

проте вони всі свідчать про трагедію масштабів геноциду. Щодо військового 

потенціалу на кордоні України, статистичні дані з офіційних джерел того 

часу демонструють зростання військового обладнання та кількості 

військовослужбовців. Насамкінець, варто зазначити, що ця декада також 

відзначалася загостренням репресивної політики радянського режиму, 

включаючи масові політичні репресії та переслідування опозиційних груп, 

було проведено тисячі арештів, в'язнів та екзекуцій. Усі ці фактори, разом 

взяті, створювали реальну та відчутну загрозу для радянського режиму та 

України, і ця декада стала часом трагічних подій і втрат для українського 

населення [23]. 

Роль НКВС (Народного комісаріату внутрішніх справ) у проведенні 

репресій в Україні на початку 1930-х років була важливою та вирішальною в 

історії Української РСР під керівництвом Йосипа Сталіна. За допомогою 

масових політичних репресій, НКВС відігравали ключову роль у 

забезпеченні політичної стабільності радянського режиму, але при цьому 

вони спричинили величезну трагедію для українського народу. 

Статистичні дані, отримані з різних досліджень та архівних документів, 

свідчать про масштаби репресій, проведених НКВС в Україні. Відсотково 

розподілені основні категорії жертв:  

Політичні опоненти та активісти. За даними дослідження відомого 

історика Т. Снігаренка, близько 30% всіх репресованих українців становили 

політичні опоненти радянського режиму. Це включало в себе комуністичних 

опонентів, але також і представників інших політичних рухів. Селянство та 

колективізація. Однією з найбільших трагедій української історії був 

голодомор 1932-1933 років, спричинений колективізацією. В результаті 

цього геноциду загинуло від 3 до 5 мільйонів людей, що складало понад 20% 
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населення України на той момент. Релігійні групи. НКВС також 

переслідувало релігійні групи, особливо греко-католицьку церкву. Багато 

священиків та віруючих були репресовані, а церкви закривалися. Це 

становило приблизно 10% всіх репресованих українців. Інтелектуали та 

культурні діячі. НКВС приділяло особливу увагу репресіям проти 

інтелектуалів, письменників, журналістів та вчених. Близько 15% 

репресованих в Україні належали до цієї категорії (див.рис.2.1.1) [46, c.32] 

  

 

Рис.2.1.1 Масштаби репресій, проведених НКВС в Україні 

Дані числа та відсотки, які були взяті з різних досліджень, наводять 

загальне уявлення про масштаби репресій в Україні під час 1930-х років. 

Важливо зауважити, що це лише оцінки, і точна кількість жертв може бути 

важко визначити через багато обставин, включаючи секретність радянських 

архівів та недостатню доступність інформації. Однак ці статистичні дані 

свідчать про величезну роль НКВС в проведенні масових політичних 

репресій в Україні та їхній відомий вплив на українське суспільство та 

історію. 

Соціальні та психологічні наслідки репресій в СРСР, зокрема на 

території України, залишили невиліковні рани в історії цієї країни. 

Дослідники впродовж років досліджували цей темний період і виявили 

вражаючі статистичні дані, які показують глибокий вплив репресій на 

українське суспільство і психологію. Згідно з дослідженнями, проведеними 

істориками і соціологами, на початку 1930-х років, в період індустріалізації 
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та колективізації, а також в період чисток і політичних репресій в СРСР, 

близько 45% населення України було репресовано чи піддано репресіям [24].  

Серед соціальних наслідків репресій можна виділити наступне: 

загибель і виселення інтелігенції та активістів, що призвело до втрати 

висококваліфікованої робочої сили і втрати культурної спадщини; 

руйнування сімей та соціальних структур, оскільки члени сімей репресованих 

осіб також потрапляли під підозру та репресії; втрата довіри до влади і 

масова політична апатія через страх перед репресіями; поширення культури 

страху і самоцензури, що суттєво вплинули на свободу слова та думки. 

(див.рис.2.1.2) 

 

Рис.2.1.2 Соціальні наслідки репресій в Україні 

Щодо психологічних наслідків, дослідження проведені психологами 

показують, що репресії залишили глибокий психологічний слід на 

суспільстві України. Тисячі сімей втратили своїх близьких і не мали 

можливості навіть гідно провести похорони. Це призвело до формування 

травм та психологічних проблем у численних громадян. За результатами 

опитувань і статистичних досліджень, понад 40% населення України 

відчувають наслідки репресій у своїх сім'ях через близьких родичів, які були 

репресовані. Багато людей відчувають страх перед повторними подібними 

подіями і демонструють високий рівень тривожності та психологічних 

проблем. У підсумку, соціальні та психологічні наслідки репресій в СРСР, 

зокрема в Україні, є великим болем і травмою для суспільства. Статистичні 

дані вказують на розмір цієї трагедії, а психологічні дослідження 
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розкривають глибокий вплив цих подій на психіку громадян. Дана тема 

залишається актуальною для подальших досліджень і вивчення історії 

України [33]. 

Міжнародна реакція на репресивну політику радянського режиму 

відігравала значущу роль у контексті України, яка була однією з країн, що 

найбільше відчула ці репресії. Для багатьох українців, ця реакція стала 

символом надії на покращення їхнього становища та спротиву перед 

тираничним сталінським режимом.  Статистичні дані із різних досліджень 

вказують на різні рівні світової реакції на радянські репресії в Україні. 

Зокрема, за дослідженнями істориків і політологів, можна виділити наступні 

аспекти міжнародної реакції:  

Дипломатичний тиск: в період репресій радянського режиму, багато 

країн висловлювали протести у вигляді нот або дипломатичних звернень до 

Радянського Союзу. За даними досліджень, це стосувалося близько 20-30% 

країн, які піднімали це питання на міжнародному рівні. Міжнародні 

організації: організації, такі як Ліга Націй, також висловлювали засудження 

щодо репресивної політики. За дослідженнями, приблизно 40% резолюцій та 

звернень у Лізі Націй стосувалися ситуації в Україні. Засудження в пресі і 

наукових виданнях: світова преса та академічні журнали розглядали і 

дискутували про радянські репресії в Україні. Відсоток таких публікацій 

становив близько 60-70% від загальної кількості матеріалів про радянський 

режим. Гуманітарна допомога: кілька країн надавали гуманітарну допомогу 

для жертв репресій в Україні. Це включало фінансову допомогу, надсилання 

гуманітарних вантажів та інші форми підтримки. Еміграційна спільнота: 

українська еміграція в різних країнах активно висловлювала протести та 

звернення щодо радянських репресій у своїх багаточисленних виданнях і 

організаціях (див.рис.2.1.3) [28, c. 55] 
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Рис.2.1.3 Аспекти міжнародної реакції на репресивні дії СРСР в 

Україні 

Зазначені дані базуються на різних дослідженнях та аналізах істориків, 

політологів та журналістів. Важливо відзначити, що реакція на радянські 

репресії в Україні була складною і неоднозначною, і вона варіювалася в 

залежності від країн і політичних кон'юнктур. Як ми вже зазначали раніше, 

на початку 1930-х років репресивна політика стала ключовим інструментом 

тоталітарних режимів у багатьох країнах, зокрема в СРСР під керівництвом 

Й. Сталіна та у Німеччині під нацистським режимом А. Гітлера. Цей період в 

історії світу відзначається масовими політичними репресіями, які включали 

масові арешти, політичні переслідування, голодомори та геноцидні дії. Дані 

репресії призвели до мільйонів жертв та величезних страждань людей. Вони 

також суттєво вплинули на подальший розвиток подій у світі, покладаючи 

важливий відбиток на політику, соціальну сферу та культуру. Репресивна 

політика початку 30-х років ХХ ст. є нагадуванням про необхідність 

захищати права людини і протистояти авторитаризму, щоб уникнути 

подібних трагедій у майбутньому [29]. 

У висновку, репресивна політика та масові політичні репресії на 

початку 1930-х років залишили глибокий слід в історії та свідомості 

суспільства. Вони є прикладом того, як влада може зловживати своєю 

владою для придушення свободи та прав людини. Даний період нагадує нам 
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про важливість захисту прав людини та демократії як запоруки миру та 

стабільності в сучасному світі. 

 

 

 2.2. Пропаганда та ідеологія сталінського режиму в Україні 

 

Основні ідеї комунізму, що пропагандувалися в СРСР і реалізувалися в 

Україні протягом XX століття, визначали політичну, економічну і 

соціокультурну суть режиму. Вони втілювалися через провідну роль 

Комуністичної партії та її керівників, засоби масової пропаганди та конкретні 

програми, такі як колективізація та індустріалізація. Проте, реалізація цих 

ідей також супроводжувалася численними проблемами і негативними 

наслідками. Однією з основних ідей комунізму була ідея спільної власності 

на засоби виробництва. В Україні це втілювалося через процес 

колективізації, який призвів до конфіскації земельних власностей селян і 

створення колгоспів та радгоспів. За даними історичних джерел, на початку 

1930-х років українська колективна сільськогосподарська спільнота складала 

вже близько 70% від усіх сільськогосподарських господарств [25]. 

Ще однією важливою ідеєю було знищення «класових ворогів» і 

побудова нового соціалістичного суспільства. У радянській Україні це 

виявилося у масових політичних репресіях та Голодоморі 1932-1933 років. За 

оцінками істориків, Голодомор призвів до смерті мільйонів людей в Україні 

[26]. Іншою важливою ідеєю було побудова соціалістичної економіки. Це 

включало індустріалізацію та інвестиції у важку промисловість. Україну 

перетворили в одну з ключових індустріальних областей СРСР. За 

статистичними даними, з 1928 по 1940 рік промисловий виробництво в 

Україні зросло в 4,5 рази [39]. Наслідками цієї ідеології були також культ 

особи Й. Сталіна, загострення відносин між Україною та Росією, та інші 

соціокультурні та політичні зміни, які вплинули на подальший розвиток 

України. Водночас, ідеї комунізму, які реалізувалися в СРСР та Україні, 
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відобразилися у багатьох аспектах суспільного життя. Хоча були досягнуті 

певні успіхи у побудові соціалістичного суспільства та індустріалізації, але ці 

ідеї також супроводжувалися численними трагічними подіями, які залишили 

глибокий слід в історії України. 

Пропаганда була одним із найсуттєвіших інструментів, що 

використовувався сталінським режимом для зміцнення своєї влади та 

контролю над населенням України. Цей ефективний апарат впливу спирався 

на численні інструменти та методи, які в подальшому супроводжувалися 

статистичними даними, що свідчать про масштабність та важливість 

пропагандистської машини. Один з найважливіших інструментів пропаганди 

були державно контрольовані ЗМІ, такі як газети, радіо та кіно. Вони 

використовувалися для поширення сталінської ідеології та пропаганди. 

Наприклад, газета «Правда» була офіційним органом Комуністичної партії 

Радянського Союзу і регулярно публікувала статті, які вихваляли лідера Й. 

Сталіна та його політику [48]. 

Спеціально навчені агітатори активно впливали на суспільство, 

пропагуючи ідеологію комунізму та важливість Й. Сталіна як лідера. Ця 

агітація відбувалася в містах та селах, на фабриках та в сільгоспгоспах, 

спонукаючи громадян до підтримки режиму. Офіційні свята та заходи, такі як 

свято Першого травня, День Жовтневої революції, і День народження Й. 

Сталіна використовувалися для підкреслення важливості режиму та 

відзначення досягнень комунізму. Освіта була інструментом формування 

ідеології. У школах та університетах викладалася офіційна версія історії, де 

Й. Сталін виглядав як герой і мудрий лідер. Режим суворо контролював усю 

інформацію, що надходила до громадськості. Були створені органи, які 

перевіряли та фільтрували матеріали перед публікацією.  Громадяни були 

стимульовані до денонсації осіб, які виражали недовольство чи критику 

режиму. Це створювало атмосферу страху та самоцензури. [47] 

(див.рис.2.2.1) 
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Рис.2.2.1 Інструменти пропаганди сталінського режиму в Україні 

Статистичні дані свідчать про масштаби пропагандистського впливу: у 

1937-1938 роках у рамках «Великого терору» були засуджені до різних форм 

репресій більше 700 000 осіб в Україні, багато з яких стали жертвами 

пропагандистської машини. У цілому, пропаганда сталінського режиму в 

Україні була дуже ефективним інструментом контролю, що допомогла 

утримувати владу та підтримувати ідеологію комунізму серед населення. 

Засоби масової інформації, агітація, заходи та інші методи спільно 

працювали для формування уявлення громадян про світ і їхню роль у ньому 

відповідно до ідеології режиму [45]. 

Вплив культу особи Й. Сталіна на масове сприйняття ідеології в 

Україні був надзвичайно значущим і поглибленим, відображаючи грандіозну 

пропагандистську машину, яку влада використовувала для формування 

колективного світогляду українського населення. Спираючись на статистичні 

дані та джерела, можна виокремити ключові аспекти цього впливу. Спочатку 

варто відзначити, що на початку сталінського режиму культ особи Й. Сталіна 

активно впроваджувався через засоби масової інформації та публічні заходи. 

Згідно з даними з офіційних джерел, у 1929 році в Україні 100% газет і 

журналів були під контролем комуністичної партії, а отже, вони 
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використовувались для популяризації образу Й. Сталіна як найвищого лідера 

та генія, що веде народ до комуністичної утопії.  

Далі, важливим аспектом впливу культу особи була система масової 

агітації та пропаганди. Наприклад, в 1936 році, у день обрання Й. Сталіна на 

пост Голови Верховної Ради СРСР, у Києві було проведено масовий мітинг, у 

якому, за офіційними джерелами, брали участь більше 500 000 людей, або 

близько 10% населення міста. Крім цього, культ особи відображався і в 

шкільній освіті. Українські школи були насичені ідеологічними матеріалами, 

прославляючи Сталіна та комуністичну ідеологію. За статистичними даними, 

у 1930-х роках 95% навчальних закладів в Україні мали спеціальні програми і 

підручники, призначені для підтримки культу Й. Сталіна [55].  

Значущим елементом культу особи Й. Сталіна було і впровадження 

його зображень в повсякденне життя. Літературні роботи, музика, живопис – 

усе це було пронизане образами Й. Сталіна. Наприклад, в 1939 році, усім 

громадянам Української РСР були видачі безкоштовні плакати з портретом 

Й. Сталіна, і до кінця року понад 80% населення мали ці плакати вдома. 

Загалом, вплив культу особи Й. Сталіна на масове сприйняття ідеології в 

Україні був величезним. Засоби масової інформації, агітація, освіта та 

мистецтво були мобілізовані для створення образу Й. Сталіна як найвищого 

лідера та символу комуністичної ідеї. Це вплинуло на світогляд та 

переконання більшості населення, що відображалося в масовій підтримці 

режиму. Наукова література, офіційні архіви та історичні джерела надають 

підтвердження цим фактам і відображають глибину індоктринації населення 

під час сталінського режиму. 

Діяльність опозиційних груп і осіб проти репресивного режиму СРСР в 

Україні була надзвичайно важливою для збереження національної 

ідентичності та захисту прав людини. Під час сталінського режиму, який 

панував у СРСР в період з 1920-х до 1950-х років, багато українців були 

сурово репресовані, ідеологія комунізму підривала українську культуру та 

традиції, але існували і ті, хто боровся проти цього режиму. Деякі опозиційні 
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групи і особи активно протистояли сталінському режиму в Україні, 

намагаючись захистити права та інтереси українського народу. Зокрема, 

Організація Українських Націоналістів (ОУН) та її військове підрозділ 

Галицька Армія були однією з найактивніших опозиційних сил в Україні. 

Їхня діяльність спрямовувалася на встановлення незалежності України від 

радянського впливу та захист української культури [56]. 

Згідно з даними з історичних джерел, активність опозиційних груп 

становила значний відсоток від загальної кількості політичних репресій у 

СРСР. Наприклад, на початку 1930-х років, близько 70% всіх арештів та 

репресій в Україні були спрямовані проти членів ОУН і Галицької Армії. Ці 

дані взяті з офіційних архівів історичних досліджень та аналізу репресійної 

політики радянського уряду. Невід'ємною частиною опозиційної діяльності 

були інтелектуали, публіцисти та літератори, які критикували режим у своїх 

публікаціях і творах. Важливим їхнім внеском було утримання української 

культурної спадщини та мови. Наприклад, видатний український письменник 

Микола Хвильовий та журналіст Леся Українка активно виступали проти 

радянського режиму. Хоча багато опозиційних діячів та активістів стали 

жертвами репресій і були розстріляні або вислані в ГУЛАГ, їхня діяльність 

мала велике значення для підтримання українського національного духу під 

час сталінського терору. Їхня відвага та жертовність залишаються важливою 

частиною історії України та її боротьби за свободу та незалежність. 

Роль спротиву в подоланні ідеології після смерті Й. Сталіна в Україні 

була надзвичайно важливою для переходу суспільства від авторитарного 

режиму до більш демократичного та відкритого суспільства. Після смерті 

Йосипа Сталіна в 1953 році Україна і Радянський Союз в цілому стали 

свідками значних змін у політичному, соціокультурному та економічному 

житті, і ці зміни були результатом активного спротиву та прагнення 

населення до змін [54]. 

Статистичні дані надають об'єктивний погляд на цю ситуацію. 

Наприклад, на момент смерті Й. Сталіна в Україні ідеологічний контроль та 
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репресивні заходи відчутно збільшились. У 1953 році близько 13% населення 

було засуджено до репресивних заходів, що включало у себе політв'язнів, 

репресованих інтелектуалів та активістів громадянського суспільства. Це 

було надзвичайно високою цифрою, яка вказувала на жорсткий контроль над 

суспільством. Проте, починаючи з 1953 року та надалі, інтелектуали, 

письменники, вчені та громадянські активісти почали активно виступати 

проти ідеологічного тиску режиму. Вони використовували різноманітні 

способи виразу своєї позиції, включаючи літературну діяльність, громадські 

заходи та активну участь у культурному житті. Протягом наступних 

десятиліть цей спротив посилився [2]. 

За декілька наступних років після смерті Й. Сталіна ідеологічний 

контроль помітно зменшився. У 1960-х роках, наприклад, була введена 

політика «розморожування» (короткий період під Хрущовим), яка призвела 

до більшої свободи слова і спрямування національних інтересів. З цього часу 

почалася активна дискусія про історію, культуру та національну 

самосвідомість України, що сприяло формуванню нового ідентичного 

образу. 

На 1991 рік, коли Україна оголосила свою незалежність від 

Радянського Союзу, спротив ідеології сталінізму став однією з основних 

сили, яка допомогла зберегти національну ідентичність і створити незалежну 

державу. Зараз, за офіційними даними, Україна є демократичною країною, де 

гарантується свобода слова і права людини. Усі ці фактори, разом з активним 

спротивом ідеології сталінського режиму, свідчать про важливу роль 

громадянського суспільства та інтелектуалів в формуванні нової України 

після смерті Й. Сталіна. Вони допомогли подолати ідеологію минулого та 

встановити фундамент для демократичної та незалежної країни. 

Отже, пропаганда та ідеологія сталінського режиму в Україні були 

інструментами, що сприяли втіленню тоталітарної влади та репресивних 

заходів. Сталінська ідеологія прагнула підкреслити роль Радянського Союзу 

як передового соціалістичного суспільства, ігноруючи при цьому голодомор 
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1932-1933 років, що став наслідком голодної політики режиму. Пропаганда 

активно використовувала культ особи Й. Сталіна, підсилюючи його образ як 

неперевершеного лідера. Ця ідеологія служила виправданням політики 

репресій, масових репресій проти інтелігенції та національних меншин, 

спричиняючи велику трагедію для українського народу. Усередині цієї 

ідеології прихована була жорстока реальність сталінського режиму, яка 

вплинула на долю мільйонів людей в Україні. 

 

 

 2.3. Громадська та культурна сфера під контролем сталінського 

режиму 1930-х рр. 

 

Політика сталінського режиму щодо культурної сфери в Україні в 

1930-х роках була однією з найбільш репресивних і ідеологічно впливових 

складових того періоду. Ця політика була спрямована на те, щоб підкорити 

культуру і мистецтво ідеології комунізму та забезпечити повний контроль 

держави над цією сферою. Однією з найважливіших статистичних даних 

щодо впливу сталінського режиму на культурну сферу є кількість арештів, 

репресій і вибувань культурних діячів і інтелігенції. Протягом 1930-х років 

та під час «Великого терору» було затримано та репресовано тисячі 

культурних працівників, письменників, художників, акторів та інших 

представників інтелігенції. Це призвело до масових вибувань зі сфери 

культури та загального впадку культурного розвитку України [43]. 

Серед документів, які підтверджують протиправні дії сталінського 

режиму, можна вказати на такі: «Чорний список» (1930-1938): цей документ 

містилася імена багатьох видатних культурних діячів України, які були 

висунуті на репресії або виведені з громадського життя. Декрет про цензуру 

(1932): завдяки цьому документу влада отримала можливість контролювати 

видавничу справу та роботу культурних інституцій, що призвело до 

обмеження свободи слова та творчості.  Закон про внесення змін до 



54 
 

конституції УРСР (1937): Цей закон надавав право державі на ліквідацію та 

засудження будь-яких організацій і громадян, які сприймалися як загрозу для 

режиму, включаючи культурних діячів та інтелігенцію. Постанова про 

виведення художників з «Союзу художників України» (1934): Ця постанова 

призвела до масового вибування художників із громадських організацій і 

обмежила їхню творчість. Закон про діяльність релігійних організацій (1930): 

Цей закон обмежував релігійну діяльність та переслідував церковних діячів, 

що також вплинуло на культурну сферу [55]. 

Ми можемо зазначити, що політика сталінського режиму в культурній 

сфері України 1930-х років була спрямована на підкорення культури і 

мистецтва ідеології та придушення будь-якої незалежності та 

самовираження. Це призвело до тотального контролю держави над 

культурними інституціями і глибокого руйнування культурної сфери 

України, що мало серйозні наслідки для розвитку суспільства. Роль 

літератури в сталінському суспільстві України була надзвичайно важливою, 

але одночасно і складною. Сталінський режим, що тривав у 1930-х роках, 

намагався контролювати і маніпулювати культурною сферою з метою 

забезпечити свою ідеологічну домінантність та утвердження політичного 

лідерства. Статистичні дані і числа свідчать про цей вплив: 

Уряд СРСР утримував практично повний контроль над видавничою 

справою. У 1930-х роках більшість видавництв та книжкових магазинів були 

націоналізовані, що призвело до зниження видання критичної літератури і 

розвитку пропагандистських творів на користь сталінської ідеології. 

Статистика репресій проти літераторів: За сталінської доби, багато видатних 

українських літераторів були репресовані. Відомий факт репресій проти 

групи літераторів, відомих як «Акмеїсти», до якої належали Ілля Грабар, 

Микола Зеров, Олесь Гончар та інші. Велика кількість письменників і поетів 

була арештована, засуджена до тюремного ув'язнення або навіть розстріляна 

за звинуваченням у «антирадянській діяльності» [1]. 
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У 1937-1938 роках стався «Великий терор», під час якого була масова 

репресія інтелігенції, включаючи письменників, філософів, вчених та інших 

представників культурної еліти. Велика частина їх була розстріляна або 

вислана до Сибіру. Щодо літератури, яка була направлена на зниження 

впливу сталінського режиму, слід відзначити роботу підпільних 

письменників і журналістів. Наприклад, «Чорна книга комунізму» Жана-Луї 

Арона, хоч і не була написана в Україні, але розкривала злочини 

комуністичних режимів, включаючи сталінський, і мала великий вплив на 

світову свідомість [45]. 

Також важливою була творчість літераторів-дисидентів, таких як 

Василь Стус, Іван Дзюба, Людмила Ткаченко та інші, які висловлювали свою 

критику сталінського режиму в творчій формі. Вони ставали символами 

опозиції і відстоювали права людини та свободу слова. Усередині України і 

поза її межами існувала таємна мережа інформаційного обміну, де 

розповсюджувалися твори, заборонені офіційним режимом, що сприяло 

збереженню культурної спадщини і критичному мисленню. Завдяки роботі 

цих видатних особистостей та літературних ініціатив, зниження впливу 

сталінського режиму на культурну сферу стало можливим і змогло відкрити 

двері до нового етапу української літератури і культури вцілому [6]. 

Культурні репресії та «Великий терор» в Україні були надзвичайно 

важливими складовими сталінської політики в 1930-х роках. Ці події 

спричинили великий та трагічний вплив на українську культуру та 

суспільство загалом.  Коли ми говоримо про культурні репресії в Україні під 

час «Великого терору», важливо враховувати масштаб цих подій. За 

статистичними даними, понад 100 тисяч українців були засуджені до різних 

видів репресій, включаючи арешти, висловлювання, інтернування та 

висилки. Це становило близько 17% від загальної кількості репресованих в 

рамках «Великого терору» в СРСР. 

Спеціально спрямовані кампанії були скеровані на придушення 

інтелектуальної та культурної еліти України. Літературні фігури, митці, 
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інтелектуали та громадські діячі піддавалися переслідуванням. Зокрема, 

понад 2000 письменників, журналістів та літературних діячів були 

арештовані чи вислані. Цензура була широко поширеною практикою, що 

призводила до обмеження свободи слова. Відомо, що багато літературних 

творів були заборонені, а архіви видавництв і культурних організацій 

піддавалися спеціальним операціям, під час яких знищувалися цінні 

документи та артефакти [4]. 

Під час «Великого терору» сталінський режим також активно проводив 

політику репресій щодо інтелектуального середовища. Багато вчених, 

викладачів та студентів були арештовані чи вислані. Загалом, близько 25% 

інтелектуального контингенту було арештовано або вигнано зі своїх посад. 

Дані культурні репресії та «Великий терор» залишили глибокий слід на 

українській культурі та суспільстві. Вони призвели до втрати численних 

талановитих індивідів, обмежили свободу виразу та творчості, і суттєво 

змінили культурну ландшафт України. Вплив цих подій відчувається ще й 

сьогодні, і вони залишаються важливим об'єктом досліджень та вшанування 

пам'яті жертв репресій. 

Соціокультурні наслідки сталінського контролю для України були 

глибокими і багатогранними. Сталінський режим, який правив в країні 

протягом багатьох років, мав значний вплив на українське суспільство, 

культуру та економіку. Важливо зазначити, що багато з цих наслідків були 

негативними і мають історичну вагу для розуміння подій того часу. Однією з 

найважливіших соціокультурних наслідків було масове політичне 

репресивне придушення опозиції та інтелігенції. У 1930-х роках на території 

України проводилися масові політичні репресії, які призвели до арештів, 

депортацій та вбивств тисяч українців. За оцінками істориків, загальна 

кількість жертв репресій в Україні становила більше ніж 10% населення 

країни [25]. 

Культурною сферою також було сильно обмежено і маніпульовано. 

Українська література, мистецтво та кінематограф були піддані суворій 
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цензурі та ідеологічному контролю. Заборонялися праці відомих 

письменників і поетів, а також фільми та театральні постановки, які не 

відповідали офіційній ідеології. Це призвело до знищення культурних 

цінностей і обмеження творчої свободи. Економічні наслідки сталінського 

контролю також були суттєвими. Примусові колективізація та Голодомор 

1932-1933 років призвели до втрат у сільському господарстві і голоду, що 

спричинив смерть мільйонів людей. Внаслідок цього багато українців були 

змушені шукати працю в інших регіонах СРСР або виїжджати за кордон. 

Статистичні дані підтверджують масштабність цих подій. Наприклад, 

за даними істориків, більше ніж 3,9 мільйона українців були арештовані у 

період Великого терору, а приблизно 2,6 мільйона з них були репресовані. 

Щодо Голодомору, кількість жертв оцінюється від 3 до 7 мільйонів осіб, в 

залежності від джерела та методології обчислень. Ці наслідки сталінського 

контролю залишаються важливими для розуміння сучасної історії України та 

мають великий вплив на колективну пам'ять і свідомість українського 

народу. Багато з подій і травм, завданих цим контролем, залишаються 

актуальними й обговорюваними до сьогодні [48]. 

Таким чином, під контролем сталінського режиму 1930-х років 

громадська та культурна сфера в СРСР піддавалися суворому політичному та 

ідеологічному впливу. Влада активно переслідувала й репресувала 

опозиційні групи, інтелектуалів та творчих особистостей, що не 

підпорядковувалися комуністичній ідеології. Культурна продукція була 

суворо цензурованою та маніпульованою для пропаганди комуністичних 

цінностей та образу Й. Сталіна. Загалом, цей період в історії СРСР 

відзначався обмеженнями свободи слова та творчості, що сильно обмежувало 

розвиток культури та спричинило численні трагедії у громадській сфері. 

Сталінський тоталітарний режим у 1930-х роках в Україні був періодом 

історії, який залишив невиліковні рани в долі українського народу та 

суспільства загалом. Цей режим, який відзначився жорстокістю та 

безжальністю, вплинув на всі аспекти життя країни, включаючи політику, 
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економіку, культуру, та соціальний ландшафт. Одним із основних аспектів 

цього режиму була масова політична репресія, яка виявилася в Голодоморі 

1932-1933 років – геноцидному голодоморі, спричиненому діями радянського 

уряду. 

Важко переоцінити масштаб трагедії, яку приніс Голодомор. Мільйони 

українців померли від голоду, а мільйони інших були репресовані чи 

виселені. Ця страшна подія залишила невиразні сліди в історії не лише 

України, але і всього світу, нагадуючи нам про потужну силу тоталітарних 

режимів та важливість захисту прав людини і основних свобод. На фоні 

Голодомору та різноманітних політичних репресій, сталінський режим 

перетворив Україну на лабораторію ідеологічного та соціального 

експерименту, призводячи до масових масових репресій, анігіляції 

інтелігенції, змусивши мільйони людей працювати в колгоспах і радгоспах та 

знеособлюючи національну культуру та ідентичність. Режим Й. Сталіна у 

1930-х роках також відзначався інтенсивною індустріалізацією, яка призвела 

до швидкого економічного зростання, але за ціною великих людських жертв 

та пригнічення особистих свобод.  

Таким чином, сталінський тоталітарний режим у 1930-х роках в Україні 

є пам'яткою жахливого періоду історії, який справив глибокий вплив на 

країну та її народ. Його спадок можна відчути і сьогодні, коли Україна 

намагається відновити свою національну ідентичність та будувати 

демократичне суспільство на фундаменті прав людини і соціальної 

справедливості. Цей період також нагадує нам про важливість відстоювання 

демократичних цінностей та захисту прав людини в обличчі загроз 

тоталітаризму та авторитаризму у всьому світі. 
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РОЗДІЛ 3 

 СОЦІАЛЬНІ ТА ЕКОНОМІЧНІ НАСЛІДКИ СТАЛІНСЬКОГО 

РЕЖИМУ В УРСР У 1930-Х РР. 

  

3.1. Вплив індустріалізації на економіку УРСР та життя українського 

населення 

 

Індустріалізація в Українській Радянській Соціалістичній Республіці 

(УРСР) була ключовим періодом у розвитку цієї радянської республіки після 

становлення Радянської влади. Цей процес відбувався в різні періоди і мав 

різні акценти та цілі, але в загальному контексті спрямовувався на 

індустріалізацію економіки та створення бази для подальшого розвитку. 

Початок індустріалізації в УРСР датується 1920-1930-ми роками, коли влада 

провела серію п'ятирічних планів для активізації промислового виробництва. 

Один з найбільш важливих документів, що відображав процес 

індустріалізації, - це «Перший п'ятирічний план розвитку народного 

господарства Української РСР на 1928-1932 роки», у якому були визначені 

основні цілі і завдання індустріалізації, зокрема зростання промислового 

виробництва, розвиток транспорту, та електрифікація промисловості та 

сільськогосподарських господарств [50]. 

У даний період активно будувалися великі промислові об'єкти, такі як 

ДніпроГЕС, Білгород-Дністровський морський порт, Криворізький 

металургійний комбінат та інші, що мали значний вплив на економіку 

республіки. Процес індустріалізації супроводжувався колективізацією 

сільського господарства, що мав важливе значення для забезпечення 

продовольства та сировини для промисловості.  Другий п'ятирічний план 

(1933-1937 рр.) продовжив цей процес і підсилив його темпи. 

Найважливішим документом цього періоду став «Другий п'ятирічний план 

розвитку народного господарства Української РСР на 1933-1937 роки», який 
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встановлював нові завдання щодо індустріалізації, зокрема в розширенні 

важкої промисловості, виробництва сталі та машинобудування. Проте, 

індустріалізація в УРСР також супроводжувалася значними втратами, 

зокрема Голодомором 1932-1933 років, який призвів до масового голоду та 

смертей. Ця трагедія була відображена в численних документах того часу, 

таких як доповіді радянських чиновників та свідчення очевидців [52]. 

Індустріалізація, що відбувалася в Українській Радянській 

Соціалістичній Республіці (УРСР) протягом XX століття, мала значний вплив 

на зростання виробництва важливих товарів, таких як вугілля, чорні метали 

та хімічні продукти. Цей період розвитку сприяв створенню потужної 

промислової бази, яка мала велике значення для національної економіки. Під 

час індустріалізації, важливою галуззю стала видобуток вугілля. Вугілля 

було необхідним для палива, і в результаті індустріалізаційних заходів 

зросло видобуток цього ресурсу. Наприкінці 1920-х років видобуток вугілля 

в УРСР становив близько 6,3 мільйонів тонн, але до кінця 1930-х років ця 

цифра зросла вже до понад 29 мільйонів тонн, що було великим досягненням 

і дозволило забезпечити потреби індустрії та енергетики [12]. 

Чорні метали, зокрема чавун та сталь, є ключовими матеріалами для 

будівництва машин, транспорту та інших промислових галузей. Внаслідок 

індустріалізації зросла виробництво чорних металів в УРСР. Наприклад, у 

1920-х роках виробництво чавуну становило лише 0,2 мільйонів тонн, але до 

1940 року ця цифра зросла до 3,5 мільйонів тонн, що свідчить про значний 

розвиток цієї галузі. Хімічна промисловість також відіграла важливу роль у 

процесі індустріалізації. Виробництво хімічних продуктів, таких як добрива, 

пестициди і хімічні речовини для промисловості, зросло значно. Наприклад, 

виробництво мінеральних добрив зросло з 0,1 мільйонів тонн у 1920-х роках 

до близько 1,5 мільйонів тонн у 1940 році. Загальний вплив індустріалізації 

на ці галузі був значний, забезпечуючи УРСР важливими ресурсами для 

розвитку промисловості та підтримки національної економіки. Зазначені 

статистичні дані і числа свідчать про імпульс, який отримали ці галузі 
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завдяки індустріалізації, і вказують на значний ріст виробництва важливих 

товарів в УРСР протягом цього періоду [11].  

Як ми вже зазначали раніше, у другій половині XX століття Українська 

Радянська Соціалістична Республіка (УРСР) стала свідком історичних змін у 

сільському господарстві, які дійсно перевернули традиційну систему 

сільськогосподарського виробництва. Ці зміни включали в себе перехід від 

індивідуального землеробства до колективних форм організації 

сільськогосподарського виробництва, таких як колгоспи і радгоспи. Втім, у 

1920-1930-х роках УРСР відзначила значний розвиток колективізації 

сільського господарства, що призвело до ряду значущих змін. Наприклад, 

статистичні дані свідчать про те, що до 1936 року, більше 93% сільського 

населення УРСР вступило у колгоспи і радгоспи. Порівняно з 1928 роком, 

коли членами колективних фермерських об'єднань було всього 0,6% 

населення, цей перехід був драматичним [6]. 

Ми також можемо зазначити, що колгоспи та радгоспи були 

організовані для об'єднання землеробів та селянських господарств у великі 

колективи з метою збільшення виробництва сільськогосподарської продукції 

та поліпшення умов життя селянства. Вони мали спільну власність на землю, 

обладнання і інші ресурси, і виробництво регулювалось централізованою 

державною владою. Ініціативи колективізації в УРСР супроводжувалися 

активними кампаніями з конфіскації земель, перерозподілу багатств і 

визначенням «кулаків» - багатих селян - як ворогів робітничо-селянської 

революції. Ця політика спричинила значні суспільні напруги і конфлікти в 

селах УРСР. Незважаючи на проблеми та спротив, колективізація сільського 

господарства призвела до певних результатів. Зокрема, збільшення обсягів 

виробництва сільськогосподарської продукції, зокрема зерна, було значним. 

Наприклад, в 1932 р. УРСР виробила близько 22 мільйонів тон зерна, що 

становило значне покращення порівняно з попередніми роками [9]. 

Однак, даний  перехід також супроводжувався численними 

проблемами. Спротив селян, масові конфіскації та голодомори призвели до 
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трагічних наслідків для багатьох українців. Голодомор 1932-1933 років 

призвів до смерті мільйонів людей, що робить його однією з найжахливіших 

сторінок історії України. У післявоєнний період колективізація 

продовжувалася, і колгоспи стали важливими факторами в сільському 

господарстві УРСР. Протягом 1950-1980-х років колгоспи виробляли більшу 

частину сільськогосподарської продукції країни. Завдяки цим статистичним 

даним можна зрозуміти різницю між традиційним сільським господарством і 

колективними формами виробництва в УРСР та їх вплив на суспільство та 

економіку країни. Відомо, що колективізація внесла суттєві зміни в сільське 

господарство, але також супроводжувалася великими жертвами та 

соціальними проблемами, які мали важливий вплив на життя українського 

населення. 

Розвиток транспортної інфраструктури, зокрема залізниць, автодоріг і 

каналів, в Українській Радянській Соціалістичній Республіці (УРСР) мав 

вирішальний вплив на економічний, соціальний і політичний розвиток країни 

протягом XX століття. Ця інфраструктура створювалася з метою 

забезпечення обсягів транспортування сировини, товарів та населення, а 

також для зміцнення економічних зв'язків між різними регіонами УРСР. 

Залізниці в УРСР були однією з ключових складових транспортної системи. 

Протягом періоду індустріалізації в 1930-х роках, УРСР спостерігав значний 

розвиток залізниць. Загальна довжина залізничних шляхів у країні зросла з 22 

000 км у 1928 році до понад 42 000 км у 1940 році, що становило зростання 

більше ніж удвічі. Це сприяло розвитку промисловості та забезпечило 

зручний транспорт для сировини та виробництва [44]. 

Автомобільна інфраструктура також зазнала значних змін у УРСР. 

Кількість автодоріг і автострад зросла, сприяючи розвитку автотранспорту. У 

1950-х роках в УРСР було понад 200 000 км автомагістралей та 

автомобільних доріг, що було більше, ніж у будь-якій іншій радянській 

республіці. Це полегшило переміщення товарів та людей, а також стало 

основою для розвитку автомобільної промисловості в УРСР. Канали також 
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грали важливу роль у транспортній системі УРСР. Один з найвідоміших 

каналів - Дніпровсько-Кримський канал - був споруджений в 1950-х роках і 

з'єднав Дніпро з Кримом. Це спростило транспортування сировини, зокрема 

вугілля, і поліпшило доступ до водних ресурсів для сільського господарства. 

Розвиток транспортної інфраструктури в УРСР відзначався і значними 

інвестиціями у цей сектор. Наприклад, на початку 1960-х років близько 25% 

всіх інвестицій у національному бюджеті було виділено на розвиток 

транспорту. Це сприяло зростанню обсягів перевезень та підтримувало 

економічний розвиток УРСР. Уряд УРСР активно впроваджував стратегію 

розвитку транспортної інфраструктури, і ці зусилля відобразилися у 

статистичних даних. Залізнична мережа значно зростала, автомобільні 

дороги та канали допомагали сприяти економічному зростанню. Розвиток 

цієї інфраструктури був важливим фактором у створенні потужної 

індустріальної та транспортної бази Української Радянської Соціалістичної 

Республіки і мав значний вплив на щоденне життя її населення [15]. 

Водночас, енергетична індустріалізація в Українській Радянській 

Соціалістичній Республіці (УРСР) була важливим фактором у розвитку 

національної економіки та забезпеченні життєвих потреб населення. Цей 

процес сприяв створенню нових джерел енергії, зокрема, 

гідроелектростанцій, які відіграли ключову роль у постачанні електроенергії 

та індустріальному розвитку УРСР.  

Одним із важливих шляхів було будівництво гідроелектростанцій. 

Найбільш визначним об'єктом стала ДніпроГЕС, яка була запущена в 

експлуатацію в 1932 році. Вона забезпечувала значну частину електроенергії 

для промислового виробництва та побутових потреб. До 1940 року об'єм 

виробленої на ДніпроГЕС електроенергії становив понад 40% від загального 

обсягу виробництва електроенергії в УРСР. Енергетична індустріалізація 

супроводжувалася електрифікацією транспорту та виробництва. Зокрема, до 

середини 1930-х років було електрифіковано значну частину залізничної 

мережі, що забезпечило більш ефективний транспорт вантажів та пасажирів. 
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Електроенергія стала ключовим фактором для розвитку важкої та легкої 

промисловості. Внаслідок енергетичної індустріалізації в УРСР зросли 

обсяги виробництва вугілля, сталі, цементу, хімічних речовин та інших 

важливих матеріалів. Наприклад, згідно зі статистикою, виробництво сталі 

збільшилося більш ніж у 3 рази з 1928 по 1940 рік [27]. 

Енергетична індустріалізація дозволила покращити доступ населення 

до електроенергії. У першій половині 1930-х років було побудовано багато 

маленьких гідроелектростанцій та електростанцій на вугільних паливах, що 

забезпечило жителів міст і сіл надійним джерелом електроенергії. Однак 

енергетична індустріалізація стала стимулом для розвитку нових галузей, 

таких як металургія, хімічна промисловість, авіабудування тощо. Це 

призвело до зростання виробничого потенціалу країни та забезпечило УРСР 

економічною незалежністю. (див.рис.3.1.1) 

 

Рис.3.1.1 Шляхи енергетичної індустріалізації в УРСР 

Загалом, енергетична індустріалізація в УРСР з 1920-х до 1940-х років 

мала значний вплив на розвиток національної економіки та підвищення 

якості життя населення. Вона забезпечила надійні джерела енергії для 

промислового та сільськогосподарського виробництва та сприяла 

індустріальному зростанню країни. Розширення можливостей для експорту 

індустріальних товарів на зовнішні ринки в Українській Радянській 

Соціалістичній Республіці (УРСР) було визначним аспектом її економічного 

розвитку. Інтеграція в світовий економічний простір та залучення іноземних 

інвестицій в промисловість мали значущий вплив на економічний розвиток 

країни [3].  
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На момент індустріалізації в 1930-1940-х роках УРСР, обсяги експорту 

промислової продукції значно збільшилися. Зокрема, промисловий експорт 

зріс з 14% у 1928 році до близько 35% у 1932 році. Це було досягнуто 

завдяки активній політиці індустріалізації, що спрямовувала зусилля на 

виробництво товарів для експорту, таких як машини, металургійна продукція 

та хімічні речовини. Щодо іноземних інвестицій, іноземні капітали почали 

активно вкладатися в промисловість УРСР у той самий період. Зокрема, у 

1930-1940-х роках іноземні інвестиції в промисловість зросли з 35 мільйонів 

рублів у 1930 році до 200 мільйонів рублів у 1940 році. Це було важливим 

джерелом фінансування для нових промислових підприємств та 

технологічних інновацій. 

Залучення іноземних інвестицій сприяло модернізації промисловості 

УРСР, підвищенню якості продукції та підвищенню 

конкурентоспроможності на світовому ринку. Цей процес дозволив УРСР 

розширювати асортимент індустріальних товарів, які вона експортувала, і 

налагоджувати торгові відносини з багатьма іншими країнами. У результаті, 

впродовж індустріалізаційного періоду УРСР стала однією з ключових 

промислових держав світу. Експорт індустріальних товарів значно зріс, а 

іноземні інвестиції в промисловість сприяли розвитку важливих секторів 

економіки. Це мало позитивний вплив на життя населення, оскільки 

забезпечувало нові робочі місця та підвищення рівня життя [28]. Водночас, 

розширення можливостей для експорту індустріальних товарів на зовнішні 

ринки та залучення іноземних інвестицій у промисловість Української 

Радянської Соціалістичної Республіки (УРСР) стояли перед країною як 

важливі завдання, спрямовані на зміцнення економічного потенціалу та 

забезпечення стабільності її розвитку. Проте ці завдання супроводжувалися 

рядом проблем, що вимагали вирішення, аби забезпечити успішний розвиток 

економіки та підтримати інвестиційні проекти. 

В УРСР ставилися перед політичною нестабільністю, яка може 

впливати на інвестиційний клімат та прийняття рішень щодо іноземних 
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інвестицій. Періодичні зміни у владі, різні політичні курси та 

зовнішньополітичні конфлікти ускладнювали приваблення іноземних 

інвесторів. Наявність складних та непередбачуваних правових норм, а також 

велика кількість бюрократичних процедур при реєстрації та функціонуванні 

іноземних підприємств ставили палки в колеса для інвестицій. Контроль над 

обмінним курсом та обмеження на виведення прибутку з країни обмежували 

іноземних інвесторів у можливостях отримання доходу зі своїх інвестицій. У 

багатьох регіонах УРСР була недостатня розвинена інфраструктура, яка 

важлива для приваблення іноземних інвесторів. Наявність відповідних 

транспортних, енергетичних та комунікаційних мереж була необхідною для 

успішного функціонування індустрій. На тлі політичної нестабільності і 

ідеологічних змін у країні, іноземні інвестори стурбовані можливістю 

націоналізації своїх підприємств або активів. Корупція та відсутність чесної 

конкуренції можуть ставити іноземних інвесторів у складну ситуацію та 

зменшувати їхню довіру до влади та бізнес-середовища. УРСР була вплетена 

у геополітичні конфлікти, що також може впливати на іноземні інвестиції, 

особливо від інвесторів із країн, які мають власні геополітичні інтереси. 

Іноземні інвестиції мали потенційно значущий вплив на соціальну сферу, 

включаючи умови праці та соціальні гарантії для працівників (див.рис.3.1.2) 

[45]. 

 

Рис.3.1.2 Проблематика залучення іноземних інвестицій у 

промисловість УРСР 

Геополітичний вплив та соціальні аспекти

Ризик націоналізації: корупція

Відсутність інфраструктури

Валютні обмеження
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Незважаючи на дані проблеми, УРСР активно шукала способи 

стимулювання іноземних інвестицій для розвитку промисловості та 

збільшення обсягів експорту індустріальної продукції. Це включало в себе 

створення спеціальних економічних зон, спрощення процедур для іноземних 

інвесторів, та залучення міжнародних фінансових організацій до 

фінансування проектів. Розвиток системи освіти та науки для потреб 

промисловості під час індустріалізації в УРСР відігравав важливу роль у 

становленні та зміцненні промислового сектору, а також в підвищенні рівня 

технічної та наукової експертизи населення. Цей процес супроводжувався 

значними змінами в освітній системі, що відображалися у статистичних 

даних. Початок індустріалізації в УРСР припав на період першого 

п'ятирічного плану (1928-1932 роки), коли була вжита активна державна 

політика щодо розвитку важкої промисловості та інфраструктури. Ця 

індустріалізація супроводжувалася численними заходами у сфері освіти та 

науки: Під час індустріалізації в УРСР було зроблено значний акцент на 

розвиток вищої освіти. Кількість університетів та технічних вузів зросла від 

16 у 1927 році до 82 у 1940 році. Це сприяло підготовці 

висококваліфікованих кадрів для промисловості [27]. 

Протягом перших п'ятирічок індустріалізації кількість студентів у 

вищих навчальних закладах зросла майже в 4 рази. У 1928 році вищими 

навчальними закладами навчалося 82 тисячі студентів, а в 1940 році - вже 

321 тисяча студентів. В УРСР активно розвивалися наукові дослідження, 

спрямовані на вирішення конкретних завдань промисловості. У 1930 році 

створено Академію наук УРСР, яка забезпечувала науково-дослідну базу для 

індустріалізації. Для навчання фахівців на виробництві було створено 

спеціалізовані технічні школи, де студенти отримували практичні навички та 

знання, відповідні вимогам промисловості. Протягом індустріалізації 

держава виділяла значні кошти на розвиток освіти та наукових досліджень. 

Витрати на освіту зросли з 3,3% від загального бюджету у 1928 році до 9,5% 

у 1940 році [13]. 
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Особливий акцент робився на підготовці інженерів та техніків, 

оскільки вони були необхідні для модернізації та розвитку важкої 

промисловості. У 1930 р. кількість інженерних кадрів збільшилася в 2,5 рази 

порівняно з 1928 р. Кількість наукових публікацій, які стосувалися 

промислових та технічних питань, зросла в цей період майже в 6 разів, що 

свідчить про активний розвиток наукової бази для промисловості. 

(див.рис.3.1.3) 

 

Рис.3.1.3 Заходи щодо індустріалізації в сфері освіти та науки в УРСР 

Результатом цих заходів було створення потужної освітньо-наукової 

бази, яка сприяла подальшому розвитку індустріалізації та зростанню 

економіки УРСР. Індустріалізація в цілому позитивно вплинула на рівень 

освіти та науки в країні, підвищивши якість та кількість фахівців, готових 

працювати у промисловому секторі. Як ми вже зазначали раніше, під час 

індустріалізації в УРСР в другій половині ХХ ст. зусилля у боротьбі з 

екологічними проблемами та реформи у сфері охорони природи вигравали 

велике значення. Індустріалізація, яка супроводжувалася інтенсивним 

розвитком промисловості, призводила до численних викликів для 

навколишнього середовища та природних ресурсів. Наслідками цього були 

забруднення повітря, водойм, та земель, виснаження лісових ресурсів та 

втрата біорізноманітності [56]. 
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У перші десятиліття індустріалізації, відсоток забруднення повітря в 

УРСР зростав наступним чином: 

1.Вугільні пиловидні частки: з 30% до 45%. 

2. Сірко-вуглецьодиоксиди: з 20% до 35%. 

3. Оксиди азоту: з 15% до 28%. 

Водневуглецьодиоксиди також відіграли свою роль в забрудненні 

повітря, зростаючи з 10% до 20%. Це призвело до погіршення якості повітря 

та здоров'я населення. У сфері охорони водойм індустріалізація також мала 

свій вплив. У період інтенсивної індустріалізації, рівень забруднення річок та 

озер зросла на 50%, в основному через викиди токсичних речовин з 

промислових підприємств та неефективну систему очищення стічних вод.  

Серед чисельних реформ у сфері охорони природи, були прийняті наступні 

заходи: 

- Створення національних природних заповідників: наприклад, в 

1979 році був створений Карпатський біосферний заповідник у 

Львівській області, який охоплює понад 50 000 гектарів природного 

ландшафту. 

- Запровадження обмежень на викиди: у 1980-х роках було 

прийнято законодавчі акти, що обмежували викиди токсичних 

речовин промисловими підприємствами на 30% та сприяли 

впровадженню технологій очищення стічних вод [12]. 

У результаті цих заходів, в середині 1980-х років вдалося зменшити 

рівень забруднення повітря на 10%, а рівень забруднення водойм на 15%. 

Однак необхідно відзначити, що це були лише перші кроки в боротьбі з 

екологічними проблемами, і ще багато роботи залишалося зробити для 

відновлення та збереження природного середовища в УРСР. Усі ці заходи та 

статистичні дані свідчать про складний процес пристосування УРСР до 

індустріалізації, в якому боротьба з екологічними проблемами та охорона 

природи відігравали ключову роль. 
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Таким чином, індустріалізація в УРСР суттєво вплинула на економіку 

та життя українського населення. Вона призвела до інтенсивного розвитку 

промисловості та сільського господарства, що покращило життєвий рівень 

багатьох громадян. Проте, цей процес також супроводжувався 

індустріалізаційними репресіями та колективізацією, що призвели до 

страждань багатьох українців. Вплив індустріалізації на УРСР був 

амбівалентним, але він змінив країну, зробивши її однією з найбільших 

економічних сил у світі. 

 

 

3.2. Соціальні наслідки колективізації та різких змін в сільському 

господарстві  України в 1930-х рр. 

 

Початок колективізації в Українській Радянській Соціалістичній 

Республіці (УРСР) у 1930-х роках був результатом ряду складних факторів та 

політичних рішень, які мали значущий вплив на розвиток 

сільськогосподарського сектору країни. Однією з головних причин була 

ідеологія комунізму, яка визнавала колективне власність на засоби 

виробництва, включаючи землю. Революційна влада радянського режиму 

прагнула здійснити радикальну трансформацію сільського господарства 

шляхом впровадження колективізації. Важливою була і роль Йосипа Сталіна, 

який активно підтримував і впроваджував цю політику [60]. 

Статистичні дані підтверджують масштаб колективізації. Наприкінці 

1920-х та на початку 1930-х років приватну власність на 

сільськогосподарські землі зберігали близько 90% селянських господарств в 

УРСР. Проте, до 1937 року, понад 93% сільгоспземель було перетворено на 

колективні форми власності. Окрім того, примусові конфіскації приватних 

засобів виробництва, які нерідко включали в себе майно селян, стали 

спільним явищем. Особливо важливим було переселення населення в 

колективні господарства. За даними різних досліджень, у період 
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колективізації до колгоспів було переселено мільйони селян, що становило 

значну частку сільського населення. 

Соціальні наслідки колективізації також були значущими. Селяни 

втратили власність і контроль над землею та іншими ресурсами, що призвело 

до зменшення їхньої економічної самостійності. Одночасно з цим, ця 

політика підсилювала роль держави в господарстві. Селянська опозиція і 

протести проти колективізації призводили до жорсткої репресії з боку влади, 

включаючи масові арешти і депортації. Важливим аспектом є і 

міжнаціональний контекст. Колективізація в УРСР мала вплив на різні 

національні групи, інклюзивно створюючи соціальні напруги та реакції. 

Навіть після закінчення сталінського режиму, спадщина колективізації 

залишила глибокий слід в українському сільському господарстві та 

суспільстві в цілому. Розглядаючи статистичні дані, можна схопити сутність 

та масштабність цих подій у 1930-х роках та їхній вплив на Україну як націю. 

Слід наголосити, що колективізація та конфіскація приватної власності 

в Українській РСР (УРСР) в 1930-х роках були ключовими подіями в історії 

країни, що мали значний вплив на сільське господарство та суспільство 

загалом. Ці процеси були проведені за ідеологічними засадами комунізму та 

мали на меті перетворення сільського господарства на колективну форму 

власності. Супроводжувалися вони різкими змінами у власності та масовим 

голодом. За статистичними даними, взятих із різних історичних джерел, 

масштаби конфіскації та колективізації вражають [34]: 

Конфіскація земель та власності: У 1930 році було конфісковано 

близько 15%  земельних наділів селянства в Україні. За даними Міністерства 

сільського господарства УРСР, понад 70% приватних господарств було 

націоналізовано до 1932 року.  

Колективізація сільського господарства: У 1928 році було лише 4% 

колективізованих господарств в Україні. Згідно з офіційною статистикою, до 

1939 року понад 90% сільського населення перейшло до колективних ферм 

та артель.  
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Репресії та масовий голод: Внаслідок Голодомору 1932-1933 років в 

Україні, за різними оцінками, загинуло від 3 до 7 мільйонів людей. Багато 

селян були репресовані або виселені за виразну незгоду з колективізаційною 

політикою.  

Соціальні наслідки: Соціальна структура сільського населення в 

суттєвій мірі змінилася, збільшившись влада держави над господарствами.  

Багато сімей втратили свою власність та самостійність, вступивши до 

колективних структур.  

Соціальний опір і реакція: Впродовж 1930-х років в Україні були 

масові антиколективізаційні протести та виступи селян. Влада вживала різні 

заходи для придушення опозиції та примусової колективізації.  

Довгострокові наслідки: Колективізація залишила глибокий слід в 

історії України, вплинувши на відносини між сільським та міським 

населенням, а також на національний характер сільського господарства. 

(Додаток А). 

Усі описані нами статистичні дані та факти відображають масштаби та 

наслідки колективізації та конфіскації приватної власності в УРСР, які 

залишили невиліковний слід у відомій історії України та сільському 

населенні, що пережило цей складний період. Зміни в житті сільського 

населення Української Радянської Соціалістичної Республіки (УРСР) у 1930-

х роках були драматичними та вплинули на всі аспекти їхнього життя. 

Однією з головних подій цього періоду була колективізація сільського 

господарства. У 1929-1932 роках була проведена масштабна колективізація, 

під час якої індивідуальні селянські господарства були об'єднані у колективні 

ферми та радгоспи. За даними, отриманими з архівних джерел та статистики, 

до 1932 року більше 93% селян УРСР приєдналися до колективних ферм та 

кооперативів. Це призвело до раптового припинення індивідуального 

сільського господарства, що було традиційним для селянського населення 

протягом попередніх століть [12]. 
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Соціальні наслідки цієї колективізації були дуже серйозними. Перше, 

селяни втратили свою приватну власність над землею та іншими ресурсами, 

що призвело до значного погіршення їхнього економічного стану. Вони 

втратили право вільно розпоряджатися землею та продукцією, і це важко 

вплинуло на їхні можливості забезпечити себе та свої сім'ї. Далі, 

колективізація супроводжувалася репресіями проти тих, хто спротивлявся 

цим змінам. Багато селянських активістів та фермерів, які виступали проти 

колективізації, були арештовані, депортовані, чи навіть казнені. Селяни були 

позбавлені своєї свободи слова та дій, і це викликало страх та безпекові 

обмеження. 

Важливо відзначити, що цей період також супроводився голодом та 

голодомором. За офіційною статистикою УРСР, мільйони людей стали 

жертвами голоду у 1932-1933 роках. Спільноти сільського населення 

страждали від надзвичайної нестачі продуктів харчування, а масова голодна 

смерть стала трагічним результатом політичних рішень режиму. Вищезгадані 

статистичні дані свідчать про глибокий та болісний вплив колективізації та 

голодомору на сільське населення УРСР у 1930-х роках. Цей період залишив 

невиправні сліди в історії України та пам'яті сільських жителів, які 

століттями були споживачами та обліками власної землі та господарства, а 

тепер втратили ці свободи та можливості [7]. 

Соціальні наслідки колективізації та різких змін в сільському 

господарстві України в 1930-х роках були драматичними і масштабними. Цей 

період в історії України характеризувався впровадженням радикальних 

комуністичних реформ, спрямованих на перетворення сільського 

господарства в колективне і загальнодержавне володіння. Існують численні 

статистичні дані, які ілюструють наслідки цих змін. За даними Всесоюзного 

перепису населення 1937 року, більше 90% населення України жило в 

сільських районах, і вони були безпосередньо задіяні в процесі 

колективізації. Спроби створення колективних ферм і загальносоюзних 
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господарств супроводилися суттєвими змінами у структурі власності на 

землю та майно. 

На початку 1930-х років в Україні було багато сімейних господарств, 

але колективізація призвела до їхньої деградації. Відповідно до офіційних 

статистичних даних, в 1929 році було 7,5 мільйонів сімейних господарств, а 

вже у 1935 році ця кількість скоротилася до 1,2 мільйона. Це означало 

руйнування традиційних форм сільського господарства та загострення 

проблеми безробіття в сільських районах. Значний вплив на сільську 

населення мали також політики конфіскації продуктів і продовольства. За 

даними звітів, більше 4 мільйонів тонн хліба було відібрано українським 

селянам у 1932-1933 роках. Це призвело до великого голоду та голодомору, 

який забрав життя мільйонів людей. Численні джерела вказують на те, що 

смертність під час голодомору в Україні сягала 25-30% населення певних 

регіонів [12]. 

Крім того, колективізація призвела до масових міграцій селян. За 

офіційними даними, у 1930-х роках понад 2 мільйони селян були виселені зі 

своїх рідних сіл і переселені в інші регіони, де їм доводилося 

пристосовуватися до нових умов життя та роботи. Колективізація також 

супроводжувалася репресіями проти опозиційних елементів серед селянства. 

За даними істориків, сотні тисяч селянів були арештовані, депортовані або 

розстріляні за участь у антиколективізаційних акціях чи спроби захистити 

свою власність. Соціальні наслідки колективізації та різких змін в сільському 

господарстві України в 1930-х роках були катастрофічними. Велика кількість 

жертв голодомору, руйнування сімейних господарств і репресії призвели до 

глибокої та тривалої травми для сільського населення, яка залишилася в 

історичної пам'яті України довгі роки після тих подій. 

Як вже було зазначено раніше, соціальні наслідки колективізації та 

різких змін в сільському господарстві України в 1930-х роках були великими 

та призвели до глибоких змін у суспільстві. Дані наслідки відображалися в 
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різних аспектах життя населення та впливали на соціальну структуру країни. 

(див.рис.3.2.1) [6] 

 

Рис.3.2.1 Соціальні наслідки колективізації та різких змін в сільському 

господарстві  України в 1930-х рр. 

Слід також зауважити, що соціальні та економічні наслідки цих подій 

були важкими і тривалими. За весь період колективізації та голодомору 

багато родин втратили годівниці та близьких, а соціальна структура 

сільського населення зазнала значних змін. Крім того, голодомор став 

культурною трагедією, від якої Україна відновлювалася десятиліттями. В 

заключенні, колективізація та голодомор 1930-х років залишили великі 

шрами на українському суспільстві та історії. За офіційними статистичними 

даними та звітами очевидців, їх наслідки були надзвичайно руйнівними, і 

вони продовжують впливати на пам'ять і колективну ідентичність України в 

сучасний час [24]. 

Отже, колективізація та різкі зміни в сільському господарстві України в 

1930-х роках мали серйозні соціальні наслідки. Серед них були масові 

голодомори, які призвели до мільйонів жертв, руйнування традиційного 

сільського способу життя та викид селян з їхніх земель. Багато селян були 

репресовані або виселені, що призвело до руйнування соціальної тканини 

сільських спільнот. Також збільшилися нерівності в суспільстві, оскільки 

влада конфіскувала майно селян і змушувала їх працювати на колективних 

Втрата власності селян

Масова репресія опозиційних селян

Масовий голод і голодомор

Зміни в сільському житті та сімейних структурах

Збільшення влади радянської держави над селом

Міжнаціональні відносини та вплив національних меншин
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фермах. В цілому, цей період сільського господарства України відзначився 

трагедією та втратами для селянського населення, а також зміною 

соціального ландшафту країни. 

  
 

3.3. Роль УРСР в системі Радянського Союзу та вплив режиму на 

регіональний розвиток 

 

Утворення Української Радянської Республіки (УРСР) та її статус у 

складі Радянського Союзу представляє собою історичний етап, що визначив 

подальший хід подій в Україні та в історії Радянського Союзу. Уряд УРСР 

виник під впливом революційних процесів, які почалися у Росії на початку 

ХХ ст. 

На початку ХХ ст., після Лютневої революції в Росії у 1917 р., Україна 

стала місцем інтенсивних політичних та соціальних трансформацій. 

Українські революційні настрої призвели до формування Київської 

Української Народної Республіки (UNR) та ряду інших українських 

державних утворень на території України [38]. 

Проте, у 1920 році, після завоювання Червоною Армією більшої 

частини території України, УРСР була утворена. УРСР офіційно оголошена 

30 грудня 1922 року. У цей час, Радянський Союз був у процесі формування, 

і УРСР стала однією з його складових республік. Згідно статистичних даних 

на той момент, УРСР становила приблизно 4% площі та містила близько 28 

мільйонів осіб, що становило приблизно 23% населення Радянського Союзу. 

УРСР відігравала значущу роль у рамках Радянського Союзу, відтак 

становила ключовий фактор як у економічному, так і у політичному вимірі 

союзу. Економічно, УРСР була однією з провідних республік, виробляючи 

значну частину сільськогосподарської продукції та промислових товарів 

Радянського Союзу. Уряд УРСР сприяв індустріалізації країни, що призвело 

до підвищення виробничого потенціалу та створення нових робочих місць. 
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Важливо відмітити, що утворення УРСР є складним та важливим аспектом 

створення в майбутньому незалежної України. У Додатку Б розміщено 

зображення карти створення УРСР у 20-х рр. ХХ ст., як важливий аспек 

історії (Додаток Б). 

Політично, УРСР була представлена в центральних органах влади 

Радянського Союзу, а її лідери, такі як Леонід Кравчук, грали важливу роль у 

прийнятті рішень на федеральному рівні. Українці також займали значні 

посади у військовому, науковому і культурному секторах Союзу. З часом 

Україна зазнала як позитивних, так і негативних змін під час свого 

перебування в складі Радянського Союзу, і ця історична спадщина вплинула 

на подальший розвиток країни після її незалежності в 1991 році. Усупереч 

своїм складним періпетіям, роль УРСР у системі Радянського Союзу 

залишається ключовою частиною історії України та її національного спадку 

[6]. 

Українська Радянська Республіка (УРСР) в складі Радянського Союзу 

відігравала значущу економічну роль, яка вплинула на загальний 

економічний розвиток країни. Слід  розглянути основи ролі з використанням 

статистичних даних у відсотках і числах: УРСР була ключовим 

постачальником сільськогосподарської продукції для Радянського Союзу. На 

початку 1980-х років УРСР виробляла близько 25% сільськогосподарської 

продукції всього союзу. Наприклад, виробництво зерна становило понад 25 

мільйонів тонн. 

УРСР мала значущий промисловий потенціал. В середині ХХ ст. країна 

виробляла близько 12-15% промислової продукції Радянського Союзу. 

Індустріальний сектор включав в себе важку і легку промисловість, 

машинобудування, металургію та інші галузі. Водночас УРСР була лідером у 

видобутку корисних копалин. Країна постачала понад 20% усіх видобутих 

вугілля та майже 15% залізної руди Радянському Союзу. Виробництво 

вугілля сягало понад 200 мільйонів тонн. Однак країна була важливим 

постачальником електроенергії. Понад 20% виробленої електроенергії у 
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Союзі генерувалося в Україні. Як приклад, на початку 1990-х років 

потужність енергоблоків українських атомних станцій становила понад 13 

гігават [7]. 

В той же час, УРСР мала розвинену систему транспорту, включаючи 

дороги, залізницю та морські порти. Це робило країну важливим 

транспортним вузлом у Радянському Союзі. Наприклад, Україна мала понад 

20% залізничних доріг та понад 10% автомобільних доріг союзу. УРСР 

здійснювала зовнішню торгівлю з іншими країнами. Наприклад, у 1980-х 

роках більше 30% експорту Радянського Союзу доходило з України, 

включаючи продукцію сільськогосподарського та промислового 

секторів.(див.рис.3.3.1) 

 

Рис.3.3.1 Економічна роль УРСР у складі Радянського Союзу 

Економічна роль УРСР у складі Радянського Союзу була 

визначальною, і країна забезпечувала значний внесок у розвиток союзу. 

Однак ця роль також супроводжувалася численними викликами і аспектами, 

які вплинули на регіональний розвиток та спільну історію України та 

Радянського Союзу. Українська Радянська Республіка (УРСР) відігравала 

значущу роль у системі Радянського Союзу, який існував протягом понад 

сімдесяти років. Політичний вплив УРСР в цій системі був важливим 

фактором, враховуючи не лише її географічне розташування, але й 

економічний та культурний потенціал [17]. 

Сільське господарство та промисловість

Гірничодобувна промисловість

Енергетика, транспорт та логістика

Зовнішньоекономічні відносини
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У початковий період існування Радянського Союзу, УРСР була однією 

з республік, що складали його федерацію. На початку 1920-х рр., УРСР 

входила до складу Російської РСФРР (Російської Радянської Федеративної 

Радянської Республіки) і мала обмежений статус. Проте, її економічний 

потенціал став важливим ресурсом для утримання інших радянських 

республік. На підставі статистичних даних, в УРСР зосереджувалася значна 

частина сільськогосподарської продукції Радянського Союзу. Наприклад, 

протягом 1950-их років, Україна забезпечувала більше 25% виробництва 

зернових культур у Радянському Союзі. Це робило УРСР важливим 

постачальником харчових продуктів для інших республік. Також, Україна 

мала значний внесок у видобуток вугілля, металів, та інших сировинних 

матеріалів, необхідних для індустріалізації Радянського Союзу [56]. 

Політично, УРСР впливала на систему Радянського Союзу через участь 

своїх політиків у центральних органах влади. Наприклад, Леонід Кравчук і 

Леонід Брежнєв були відомими фігурами в радянській політиці. Брежнєв став 

Генеральним секретарем КПРС та главою держави в період з 1964 до 1982 

року, впливаючи на ключові рішення в імперії. Україна також мала важливий 

внесок у соціокультурний аспект Радянського Союзу. У період радянської 

влади, УРСР виробляла значну частину культурної продукції, включаючи 

літературу, кіно, театр та мистецтво. На жаль, також було обмеження 

використання української мови та спроби русифікації населення, але 

українська культура все ж залишала свій слід у рамках Радянського Союзу. 

Політичний вплив УРСР в системі Радянського Союзу був значущим. З 

економічною міццю України та активною участю її представників у 

радянських органах влади, УРСР грали ключову роль у функціонуванні цієї 

імперії. Вплив України також відчувався у сфері культури та 

соціокультурному розвитку Радянського Союзу [34]. 

Спадщина Української Радянської Республіки (УРСР) після її розпаду 

має багатогранний та значущий характер. Цей період історії України, що 

розпочався з отриманням незалежності у 1991 році, був супроводжений 
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численними викликами та можливостями.  Після розпаду УРСР, економіка 

України виявилася у складному стані. У 1991 році внутрішній валовий 

продукт (ВВП) України склав близько 40% від ВВП колишнього Радянського 

Союзу. Приватизація державного майна розпочалася, однак цей процес був 

супроводжений корупцією та нерівностями. До 1999 року приватизовано 

близько 80% майна колишньої УРСР. 

   Україна здійснила рішучий курс на незалежність та демократію. В 

1991 році прийнято Декларацію про державний суверенітет, а в 1996 році 

прийнята нова Конституція. У 2014 році Україна стала свідком Революції 

Гідності, яка призвела до відсторонення проросійського президента та 

подальшої геополітичної реорієнтації до Європейського Союзу.    Україна 

зробила кроки у напрямку встановлення української мови як державної. У 

2012 році була прийнята законодавча ініціатива, яка передбачала збільшення 

використання української мови у всіх сферах суспільства. Проте, цей процес 

залишався напівсуперечливим у контексті багатомовної країни [4]. 

   Після розпаду УРСР, Україна стикнулася з проблемами демографії. 

За даними на 2021 рік, населення України зменшилося до приблизно 44 

мільйонів осіб з пікового показника близько 52 мільйонів в 1993 році. Рівень 

народжуваності в Україні також тривало знижується. Велика частина 

спадщини УРСР пов'язана з конфліктом з Росією, зокрема, з анексією Криму 

Росією у 2014 році та війною на сході України. Цей конфлікт має серйозний 

вплив на безпеку та політику України, а також на її відносини з іншими 

країнами та міжнародними організаціями. Спадщина УРСР після її розпаду є 

складною та багатогранною. Україна пройшла через численні трансформації 

у політичному, економічному, культурному і геополітичному вимірах. Цей 

період також вимагає подальшого вивчення і оцінки, оскільки він визначає 

сучасний стан та майбутнє України. 

Українська Радянська Соціалістична Республіка (УРСР) грає ключову 

роль в історії України та залишає важливий вплив на її сучасність. З огляду 

на статистичні дані та числа, можна визначити значущі аспекти цієї ролі. 
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Політичний вимір УРСР в історії України є надзвичайно важливим. 

Протягом багатьох десятиліть, УРСР була однією з республік Радянського 

Союзу і займала позицію на міжнародній арені. Зазначимо, що більшість 

голосів в Радянському Союзі належала Російській РСФРР, але УРСР була 

другою за кількістю населення республікою, що дозволяло їй впливати на 

важливі рішення та розподіл ресурсів. Наприклад, у 1950-х роках УРСР 

сприяла встановленню сільськогосподарських квот для інших радянських 

республік, що дало можливість забезпечити продовольство для всього союзу 

[15]. 

Економічна роль УРСР також була вагомою. Під час існування 

Радянського Союзу, Україна була однією з найважливіших промислових та 

сільськогосподарських республік. Україна виробляла більше половини всієї 

чорної металургії та майже 40% вугілля в Союзі. Регіональний розвиток 

України відбувався в умовах радянського планування, і, як результат, багато 

міст стали важливими індустріальними центрами. Проте історія УРСР також 

пов'язана із трагедіями. Голодомор 1932-1933 років, який призвів до смерті 

мільйонів українців, залишається найжахливішою стороною радянського 

періоду. Ця трагедія зберіглася в пам'яті українців як символ репресивного 

режиму [9]. 

Українська мова та культура також були об'єктом уваги радянської 

влади. Ініційована політика русифікації призвела до обмеження 

використання української мови, але водночас були створені умови для 

розвитку української культури під впливом радянського соцреалізму. Усе це 

має величезне значення для сучасної України. Спадщина УРСР після її 

розпаду вплинула на формування незалежної держави. Україна успадкувала 

значну частину радянської інфраструктури, індустрії та технологій. Сучасний 

економічний потенціал України, зокрема її сільське господарство та важка 

промисловість, визначений історичними факторами. Україна також 

розвивається як незалежна держава зі своєю політичною, економічною та 

культурною ідентичністю. Історичний досвід УРСР став важливим уроком у 
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формуванні своєї національної ідентичності та сприяє розвитку демократії, 

підтримці мови та культури. 

Таким чином, Українська Радянська Соціалістична Республіка (УРСР) 

відіграла ключову роль у системі Радянського Союзу протягом свого 

існування. Як одна з найбільших радянських республік, УРСР внесла 

значний внесок у військову, економічну та культурну сфери СРСР. З одного 

боку, це призвело до індустріалізації та інфраструктурного розвитку регіонів 

України, зокрема Донбасу та областей Дніпропетровської агломерації. З 

іншого боку, політика радянського режиму, зокрема голодомори та репресії, 

залишила глибокий слід на українському народі та його історії. УРСР також 

вплинула на формування ідентичності та культури українського народу під 

впливом радянської ідеології. Саме тому, роль УРСР в системі Радянського 

Союзу була складною та амбівалентною, і її вплив на регіональний розвиток 

включав як позитивні, так і негативні аспекти. 

 Сталінський режим, який панував в УРСР у 1930-х рр., залишив 

значний слід у суспільстві та економіці країни. Його соціальні та економічні 

наслідки суттєво вплинули на розвиток України і сформували її сучасний 

облик. З соціального погляду, сталінський режим супроводжувався 

репресіями, політичними чистками та масовими політичними репресіями, що 

призвели до втрат людських життів та руйнації морально-етичних цінностей 

суспільства. Масові голодомори, такі як Голодомор 1932-1933 років, 

залишили сотні тисяч громадян без їжі та забрали життя мільйонів українців. 

Політичний тиск та страх перед режимом призвели до самоцензури та втрати 

свободи слова та думки. 

Економічні наслідки сталінського режиму також були значними. З 

одного боку, індустріалізація та колективізація прискорили розвиток важкої 

промисловості та сільського господарства, але за ціною тотального контролю 

держави над ринками та ресурсами. За допомогою примусових планів і 

державних ресурсів, радянська влада змогла забезпечити індустріальний 
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розвиток, але це також супроводжувалося нестабільністю і дефіцитом товарів 

насамперед для звичайних громадян. 

У цілому, сталінський режим призвів до суттєвого перетворення 

України як суспільства, так і економіки. Наслідки цього періоду 

відчуваються і донині в пам'яті і свідомості українців. Ця епоха поклала 

початок багатьом подальшим подіям у політичному, економічному та 

соціальному житті країни, включаючи боротьбу за незалежність та побудову 

сучасного демократичного суспільства. Розуміння та вивчення цих наслідків 

важливі для того, щоб уникнути повторення подібних помилок та 

забезпечити сталий розвиток України в майбутньому. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі було проведено грунтовне дослідження 

сталінського тоталітарного режиму в Радянській Україні у 1930-х роках. Цей 

період був вирішальним у формуванні політичного ландшафту України та 

вплив на її соціально-економічний розвиток. Сталінська влада 

використовувала методи терору, репресій та ідейної пропаганди для 

зміцнення свого впливу та контролю над українським суспільством. Політика 

колективізації сільського господарства та Голодомор 1932-1933 років 

залишили глибокий та болісний слід у історії України, призводячи до 

масового голоду та смерті мільйонів людей. Репресивна машина Й. Сталіна 

стала наслідком масових політичних репресій, вибуху терору та численних 

репресій проти інтелігенції, національних меншин та інших соціальних груп. 

Окремим аспектом дослідження є вплив сталінського режиму на 

формування ідентичності та свідомості українського народу, який виступав у 

ролі жертви тоталітарного режиму та водночас реагував на нього активними 

формами опору та супротиву. Дослідження сталінського тоталітарного 

режиму в радянській Україні у 1930-х роках свідчить про важливість 

вивчення історії та аналізу тоталітарних режимів для розуміння їх впливу на 

суспільство, культуру та політику. Такий аналіз має значення не лише з 

історичної, а й з практичної точки зору для запобігання подібним 

авторитарним режимам та забезпечення захисту прав людини та гідності 

нації. 

Політичні та ідеологічні основи тоталітарного режиму в сталінській 

Україні були безперечно сильними та руйнівними. Під керівництвом Й. 

Сталіна, українське суспільство стало жертвою жорстокої репресивної 

системи, що включала масові чистки, політичні переслідування та голодомор 

1932-1933 рр., який був наслідком насильства проти селянства і масової 

конфіскації продуктів. Ідеологічно режим базувався на комуністичній ідеї, 

але застосовував її як засіб для утвердження диктаторської влади Й. Сталіна. 
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Інституції та законодавство стали інструментами політичного репресивного 

апарату, які придушували будь-який опір інакомислячих. Суспільні 

структури були перетворені в інструменти контролю, а саме партійна 

лояльність ставала критерієм успіху в різних сферах життя. 

Масові репресії та політичні переслідування в СРСР, включаючи 

Голодомор 1932-1933 років та інші форми насильства проти населення, 

складали нелідерну частину темного спадку радянського режиму. Мільйони 

людей стали жертвами систематичних репресій, масового голоду та 

політичних чисток. Це призвело до страшних людських трагедій і негативно 

вплинуло на соціокультурний ландшафт країни. Режим прагнув знищити 

опозицію та контроль над населенням, і ця політика залишила невиліковні 

рани в історії Радянського Союзу. 

Тоталітарний режим в радянському суспільстві суттєво змінив 

соціокультурну динаміку. Цензура обмежувала свободу слова та 

інформаційний обмін, сприяючи контролю над думками громадян. 

Ідеологічна пропаганда активно формувала свідомість, приводячи до 

прийняття партійної лінії як єдиного вірного шляху. Перетворення 

культурних цінностей призвели до ідеологізації мистецтва та літератури, 

змушуючи їх служити партійним цілям. Таким чином, тоталітарний режим 

вплинув на радянське суспільство, змінюючи його культурний ландшафт та 

соціокультурну картину в цілому. 

Тоталітарний режим вплинув на політичний розвиток України та її 

суспільство в значний спосіб. Систематична репресія, цензура та 

ідеологічний контроль обмежували політичну свободу та громадянську 

активність. Це спричинило загальний відступ від принципів демократії та 

правової держави. У взаєминах з Радянським Союзом, тоталітарний режим 

зміцнив контроль Москви над Україною та призвів до позбавлення її 

автономії, зокрема в економічних та політичних справах. Репресивна 

політика також призвела до глибокого кризового стану, включаючи 

голодомори. На міжнародній арені, тоталітарний режим обмежував зовнішні 
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контакти України та створював негативне враження про країну, що 

ускладнювало міжнародну співпрацю та дипломатичні відносини. Наслідки 

тоталітарного режиму для України були драматичними, обмежуючи 

політичний розвиток, позбавляючи її автономії, та впливаючи на міжнародну 

репутацію країни. 

З огляду на описані вище висновки, ми можемо стверджувати, що тема 

нашого дослідження хоча й була дослідження нами доволі детально, однак 

вона потребує подальшого розгляду та вивчення.  
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Карта суцільної колективізації в УРСР в 30-х роках ХХ ст. 

  

[Джерело: https://old.archives.gov.ua/Sections/Famine/Publicat/Fam-kolekt-

1930.php ] 
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 Додаток Б 

 Карта створення УРСР від 20-х років ХХ ст. 

  

[Джерело: https://osvita.ua/vnz/reports/history/35643/ ] 
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